

“狸猫换太子”传说的虚与实

——后真宗时代：宋代士大夫政治下的权力博弈

王 瑞 来

摘要：撇去表面荒诞无稽的浮沫，从各种戏剧作品讲述的“狸猫换太子”传说背后，洞察到的将是一个时代历史的大真实。宋真宗在位二十六年，刘太后继而临朝十二年，初期的士大夫政治经历了正常时期，也经历了非正常时期。其间还伴随着竞争的风起云涌。这可以称得上是一种全经历，短短几十年的初期士大夫政治便把此后几百年的政治梗概全面演习了一遍。真宗时代与后真宗时代，便成为此后宋代历史的“故事”与先例。那一时代仅仅一两代士大夫的短期作为，引导了长时段的历史走向。此后的北宋与南宋，又有过多次皇太后或太皇太后的临朝。刘太后临朝时期在士大夫规制下的种种言行，都成为了祖宗之法，成为她们效法和遵守的规范。这一切，都是“狸猫换太子”传说背后所潜藏的真实。

关键词：宋代；真宗时代；后真宗时代；刘太后；士大夫政治；权力博弈；狸猫换太子；祖宗之法

一、引言：“狸猫换太子”传说由来

对于今人来说，宋代是一个不远不近的存在。尽管古代的“四大发明”在宋代就占了两项，“唐宋八大家”也让宋人占去了六个，但由于戏剧性的事件不多，人们对于宋代的印象或多或少有些模糊。不过，在模糊而平淡的印象之中，有一个传说还是清晰而生动的，这便是有关北宋仁宗皇帝身世的“狸猫换太子”。这一传说尽管在元杂剧中已略见雏形，最终形成则很晚。孙楷第《包公案与包公案故事》考证说：“宋真宗后刘氏谋害太子事发起于元曲（指元杂剧《抱妆盒》），更张于《桑林镇》（见于明人《包公案》），集成于《万花楼》（指清人所作《万花楼杨包狄演义》）。但自《桑林镇》以下，都是粗疏脱略的民间传说。到了《忠烈侠义传》才为之补充编完，成了一个轰轰烈烈的‘换太子’话本。”^①由于富有戏剧性，后来便被演绎成为京剧、越剧等多种艺术形式，遂为众所周知。近年，又有了长达30集的电视连续剧《大宋奇案狸猫换太子传奇》，便更为家喻户晓。

尽管耳熟能详，在这里笔者还是想先简单叙述一下原始的传说。传说在宋真宗的皇后去世后，刘妃和李妃都怀上身孕，为了争夺皇后之位，刘妃串通宦官和产婆，在李妃分娩昏迷之际，用一只剥掉皮毛的狸猫换走刚出生的太子。真宗看到狸猫以为李妃产下妖孽，遂怒将李妃打入冷宫。因此刘妃所生之子被立为太子，刘妃也被册立为皇后。后来刘妃之子夭折，被换掉的李妃之子又被刘妃找到，养为己子。刘妃又谗害李妃，李妃逃往民间。真宗死去，李妃之子即位。包拯遇到流落民间的李妃，得知真相，将李妃带回京城，设法让仁宗皇帝与生母李妃相认。真相大白后，已成为太后的刘氏惊厥而死，悲剧以皆大欢喜收场，包公也被任命为宰相。近年上演的电视剧则进行了极大的铺衍，成为这一传说的最新版本。电视剧的剧情梗概如下：

作者简介：王瑞来，四川大学讲座教授、日本学习院大学东洋文化研究所研究员（日本东京）。

^① 孙楷第：《沧州后集》卷二《包公案与包公案故事》，北京：中华书局，2009年，第46页。

北宋真宗年间，外忧内患，朝中有人妄图加害真宗。宰相寇准力保真宗的安全和江山社稷的安定，但是反被郭槐和丁谓诬陷，真宗不察竟贬寇准为雷州司户参军。刘妃、郭槐一伙阴谋得逞，渐渐开始干预朝政。在雷州，寇准展开一系列行动，终于发现原来这一切都是因为刘妃争宠酿成的。局势发展，李妃被刘妃一伙打入冷宫，她为皇上产下的太子下落不明，朝廷危机四伏。在寇准的策划下，众英雄从宫中救出了危在旦夕的李妃。经过众位英雄的百般努力，终于，在整个过程中受尽苦难煎熬、因真宗殡天哭瞎了双眼的李妃得见天日，与当了皇帝的儿子在上元节闹花灯之时母子相见，成就了历史上脍炙人口的一段佳话。

这一段是摘录自国际文化交流音像出版社音像制品的简介^①。从这一简介看，电视剧较之以前的小说、戏曲，在情节上都大大附益了，并且置放到当时朝廷政治斗争的背景之下，使过去单纯的个人悲剧得到升华，显得更有深度。对于原始的“狸猫换太子”传说的荒诞不经，已经多有学者定论，但对戏说成分很多的最新版本，则似乎没有看到太多的分析。不仅古史有顾颉刚先生所说的“层累地造成”过程^②，许多距离并不太远的事件，也存在这样的现象。历史上，刘皇后、李宸妃真实存在，并且仁宗确曾被刘皇后养为己子。从这样些许的历史事实而生发出来的“狸猫换太子”事件，从原始传说到底剧本，人物形象愈发鲜明，故事情节愈发曲折，事件构架愈加张大。层累地造成的虚构，早已将那一丁点的真实淹没。不过，从小说到戏曲，再到电视剧，如同相信其他诸多的历史戏说一样，人们也相信“狸猫换太子”事件的真实性。信以为真的原因，大约有两点。

一是中国有着深厚的演义讲史传统，而像《三国演义》那样优秀的讲史，基本依托史实，多数都可以找到历史痕迹，至少是“七实三虚”。所以人们相信其他讲史也是如此，大抵真实。有了这样的传统垫底，人们在看多数历史戏说时，都抱着一个“信”字，先入为主。就像打卦算命，大多因为是相信才去求的。所以当打卦算命的人仅仅碰巧被说对了一分的时候，连其余的九分也跟着信了。

二是包括“狸猫换太子”在内，多数的历史戏说都没有达到离谱的荒唐程度。如果讲的都是“关公战秦琼”，超出了人们最基础的常识范围，那么就不会有谁去相信了。世上似是而非的东西，最足以迷惑人。少许的错误对接，短时期的时间错位，很少有人去认真追究。比如“狸猫换太子”事件的主人公包拯，在仁宗出生之时才是十一岁的儿童。包拯尽管在天圣五年（1027）进士及第，但为了赡养年迈的父母，十年没有出来做官。在父母去世后，包拯才开始政治活动，出任知县。此时已是景祐四年（1037），“狸猫换太子”的主角李宸妃、刘太后早在四、五年前已经相继死去。但由于包拯的确主要活跃于仁宗时期，又曾做过谏官、御史，清要职名也带过龙图阁直学士，担任过权知开封府，最终尽管没有做到宰相，但也在去世前一年做到了主管全国军政的副长官枢密副使^③。包拯的这些经历与“狸猫换太子”传说在时期和史上并没有太大的错位^④。这种似是而非，便让一般人相信“狸猫换太子”确有其事。

“狸猫换太子”事件，从原始传说到底剧本，出场人物多是实有其人，仁宗被刘皇后养为己子又实有其事，因此可以说，整个故事是在真实基础上的虚构。担任知谏院的包拯在皇祐二年（1050）曾参与处理过诈称皇子事件。有人考证，说“狸猫换太子”事件是说书艺人对此事的焊接。其实，依照说书艺人的文化水准，不见得会知道这一不大引人注目的事件。根据前面孙楷第先生所述，“狸猫换太子”传说，于元杂剧初见形迹，在明代又有更张，至清代方完全形成。从这一过程看，明代实为重要的一环。从《水浒传》到“三言二拍”，明人写小说多托宋人而言时事，“狸猫换太子”情节想像的产生，大概不能说与明宪宗时万贵妃谋害太子之事完全无关。还有学者认为，“狸猫换太子”传说的形成，

^① <http://product.dangdang.com/8990117.html>

^② 顾颉刚：《古史辨》第一册，朴社，1933年，第52页。

^③ 脱脱等撰：《宋史》卷二十一《宰辅表》，北京：中华书局，1985年，第5480页。

^④ 关于包拯事迹，详见《宋史》卷三一六、《隆平集》（王瑞来校证本，北京：中华书局，2012年）卷十一《包拯传》以及宋人吴奎撰《宋故枢密副使孝肃包公墓志铭》（杨国谊：《包拯集校注》附录，合肥：黄山书社，1999年）。

是受到印度文化的影响，借用了《佛说孝顺子修行成佛经》中太子转生成银蹄金角牛犊以及《大阿育王经》中的猪崽换太子的故事^①。

尽管如此，透过“狸猫换太子”传说，可以洞察宋代政治不大为人所道的真相，而这才是“狸猫换太子”传说所体现出的另一层深刻意义。

二、传说背后的真实(上)：宋真宗与士大夫政治的形成

“狸猫换太子”的原始传说，诉说的基本上是一个反映个人恩怨的悲剧，刘皇后虽然凶狠恶毒，但与政治关涉不多。而到了根据一定史实大加铺衍的最新版本的电视剧那里，便在历史的政治时空中展开了这一传说。我们的考察将兼顾原始传说与最新版本，严格依据史实，无一事无来处。这样的考察将有助于人们认识“狸猫换太子”传说所投射的时代。

1. 真宗其人与即位风波。

宋太祖凭借实力夺得政权，宋太宗则是在“烛影斧声”的疑惑之中登上皇位^②，宋真宗才是宋朝第一个正常继承的皇帝。真宗是太宗的第三子，在嫡长为继的传统下，本来轮不到真宗来承继大统，可阴错阳差居然就落在了他的头上。长子元佐，原本是太宗作为继承人培养的，但由于反对太宗迫害叔侄，佯狂放火烧宫殿，被废为庶人^③。次子元僖则跟太宗关系紧张到快要兵戎相见的地步，后来不明不白地死去^④。真宗是按顺序轮到的，但其中也有寇准说项的因素^⑤。不过，在多疑的太宗面前，做继承人既而做太子并不轻松。真宗在担任开封府尹时蠲免属县租税，让太宗感到了收买人心的不快^⑥。承唐末五代百年混乱之后，都城的人看到首次册立的太子真宗，欢呼为“少年天子”。这事传到太宗耳中，跟寇准抱怨说：“人心遽属太子，欲置我何地？”^⑦类似的事情一定不少，为了保住继承人的位子，真宗只能更加低调，临渊履冰，小心翼翼。如请求对太宗指定的老师李沆等每见必拜，不让大臣对他称臣等^⑧。但这样做的结果是，从一开始，这个少年天子的自尊心便已消失。在他即位之初，见到吕端等大臣时，常常是又鞠躬又作揖，并且还不直呼其名^⑨。真宗对大臣的这种态度，与他一直生活于太宗的阴影之下有关。

真宗在即位之际，又经历了一场惊吓，差点儿没当成皇帝。太宗病重，内侍王继恩、参知政事李昌龄、知制诰胡旦等就密谋拥立已被废为庶人的太宗长子元佐。这一阴谋还极可能有李皇后参与。因此在太宗驾崩后，李皇后命王继恩去召宰相吕端。吕端一定是事先对阴谋有所察觉，所以他在扣押了王继恩之后，才去见李皇后。李皇后对吕端说应当立嗣以长，当即被吕端否决。他说先帝立太子就是为了今天，哪能先帝刚刚去世就违命呢？这样，真宗才被召来。在即位之时，看着垂帘的殿上，吕端就是站立不拜，要求卷帘。然后他亲自上殿看清楚确实是真宗后，才下殿率群臣拜呼万岁^⑩。试想倘若殿上帘后被李皇后等人换成了元佐，吕端等群臣糊里糊涂地下拜，那就极有可能生米煮成熟饭，真宗的即位就会成为泡影。由于新君即位之际变幻莫测，所以政治经验丰富的老臣吕端充满警觉，无愧太宗曾评价吕端“大事不糊涂”^⑪。这一未遂的宫廷政变，惊心动魄，想必对真宗刺激很大。

^① 罗璇：《中印文化转型重构的一个生动个案：“狸猫换太子”故事元素分析》，《怀化学院学报》2007年第4期。

^② 王瑞来：《“烛影斧声”事件新解》，《中国史研究》1991年第2期。

^③ 李焘：《续资治通鉴长编》卷二十六“雍熙二年九月丁巳”，北京：中华书局，2004年，第598页。

^④ 李焘：《续资治通鉴长编》卷三十三“淳化三年十一月丙辰”，第741页。

^⑤ 脱脱等撰：《宋史》卷二八一《寇准传》，第9528页。

^⑥ 李焘：《续资治通鉴长编》卷四十二“至道三年十一月丙寅”，第888页。

^⑦ 脱脱等撰：《宋史》卷二八一《寇准传》，第9529页。

^⑧ 脱脱等撰：《宋史》卷五《太宗本纪》，第98页；李焘：《续资治通鉴长编》卷三十八“至道元年十月乙亥”，第821页。

^⑨ 徐自明撰，王瑞来校补：《宋宰辅编年录校补》卷三，北京：中华书局，1986年，第81页。

^⑩ 脱脱等撰：《宋史》卷二八一《吕端传》，第9516页；李焘：《续资治通鉴长编》卷四十一“至道三年三月癸巳”，第862页。

^⑪ 脱脱等撰：《宋史》卷二八一《吕端传》，第9514—9515页。

因此也可以理解他何以对吕端等大臣又揖又拜,这里面包含有感激和敬畏。

即位虽然还算顺利,但真宗并不轻松。谋立元佐的几个人已被贬往地方,但李皇后还在,他的几个兄弟都有可能成为皇位的觊觎者。真宗可以依靠的,只能是忠心维护他的宰相吕端以及太子时代的老师李沆等一批人。从成为继承人的时代开始,长期严酷的客观现实与巨大的心理压力,终于铸成了真宗庸懦的性格。

2. 士大夫政治的形成。

真宗的庸懦却给士大夫们重塑皇权带来了契机,给中国历史后来的政治走向带来了契机。在“烛影斧声”之下不清不楚登上皇位的太宗,最初想收复被石敬瑭割让给契丹的燕云十六州,以不世之功树立威望,冲淡人们对他即位的疑惑。但太宗毕竟不是善战的太祖,连连败北的太宗最后将精力转向内政建设。内政建设需要人才,当时从中央到地方充斥的,多是后周入宋和降服后诸国的官员,并且随着时光的流逝,这批官员也在逐渐老去。维持王朝运行的官员急待补充。然而,作为官员再生产装置的科举,自隋历唐至宋初,不过如涓涓细流不绝若线,只给少数及第者带来荣誉,并未在王朝统治机器中发挥很大的作用。有鉴于此,太宗毅然扩大科举取士的规模,由原来一榜取士十几、几十人骤然扩大到几百人、上千人。十几年下来,宋王朝的统治机器,从中央到地方,终于由自己培养的士大夫全面接手。

“满朝朱紫贵,尽是读书人”^①。大批读书人通过科举及第走上仕途。其中的出类拔萃之辈迅速脱颖而出,十几年不到,便登上了政界的制高点,或是成为代掌王言的翰林学士之类,或是成为宰相、执政。贯穿了整个真宗朝的几位主要宰相,都是在太宗朝进士及第的士大夫,如李沆、王旦、寇准都是太平兴国五年(980)的进士,王钦若、丁谓则是淳化三年(992)的进士。太宗朝的进士到了真宗朝,蔚成气候,开始全方位地掌控朝政,士大夫阶层全面崛起,士大夫政治从此形成。

传统中国的君主制政体,赋予了皇帝至高无上的权力。不过,宋代皇帝的角色定位,到了宋真宗,却进入了一个很微妙的时期,也是一个决定性的时期。在士大夫政治业已形成的新形势下,性格谨畏的宋真宗,无法做到像开国皇帝太祖、亚开国皇帝太宗那样强势专权,大事小情无所不统。真宗自幼接受的是正规的帝王教育,据他自己讲,在东宫时,光《尚书》就听了七遍,《论语》和《孝经》也都听了四、五遍^②。传统经典的为君之道,已在真宗的头脑中设置了不可逾越的政治伦理规范的“雷池”。在士大夫政治的设计下,真宗即位后,对皇帝进行再教育的侍读侍讲制度也被重新建立。据南宋的陈亮讲,相对于台谏阻皇帝不正确行为的“谏身之制”,侍读侍讲制度是一种防患于未然的“谏心之制”^③。真宗所接受的教育,使他拥有较强的自律。这个既无创业之功又是非长而立的皇帝,对政务几乎都是“每事问”,根据宰执大臣的意见作出决定。当他的意见遭受抵制时,很少固执己见。有时他还要动点脑筋,要点小花招,才能使自己的想法在宰臣那里获得通过。比如,真宗在王钦若的建议下打算举行封禅大典,担心宰相王旦不同意,便在一次酒宴后,送给王旦一坛好酒。王旦回家打开一看,原来是满满一坛珍珠^④。于是,等于是受贿的王旦便没在封禅一事上再提出过反对意见。

中国古代的君臣关系,不同于商业中的主雇关系。皇帝常常把臣僚看作是师友。关于真宗在位二十六年间的几位重要宰相,笔者略微作了归纳:真宗初年的宰相李沆,可以称之为畏友。因为他在真宗即位前就是太子师傅,真宗即位后也一直向真宗灌输忧患意识,以此来规谏真宗,让真宗整天战战兢兢。继李沆之后长达十二年为相的王旦,可以称之为诚友。他兢兢业业,以忠诚获得真宗的信赖,从而达到真宗对他的话言无不听的地步。力主真宗亲征,以澶渊之盟开创北宋一百余年和平局

^① 张端义:《贵耳集》卷下,郑州:中州古籍出版社,2005 年,第 76 页。

^② 李焘:《续资治通鉴长编》卷七十二“大中祥符二年九月乙亥”,第 1635 页。

^③ 章如愚:《群书考索》别集卷十八《人臣门》,文渊阁《四库全书》本。

^④ 脱脱等撰:《宋史》卷二八二《王旦传》,第 9545 页。

面的寇准，可以称之为诤友。忠心耿耿，但处事强硬，真宗虽不满意又不得不依靠。靠投机取信，靠阿谀获宠的王钦若，可以称之为佞友。他同真宗一起伪造天书，鼓动真宗东封西祀，真宗对他“一见辄喜”。而丁谓则是靠他的能力让真宗离不开他。后来大权在握，在真宗病重的特殊时期，对真宗公然欺瞒，当面矫诏，十分霸道，而真宗也拿他无可奈何。对后来临朝摄政的刘太后，丁谓也不放在眼里。因而可以称之为霸友。

在士大夫政治形成初期，以这几位宰相为主的士大夫精英的活动，无论忠奸美丑，都给士大夫政治打下了鲜明的印记，为后来明确的理论建设提供了最近的审视与解剖的活体。降至仁宗朝，范仲淹、欧阳修等人发轫的政治文化重建，最主要的参照系就是刚刚过去的真宗朝。从仁宗朝开始的政治文化建设与理学创生，其主要资源就是来自真宗朝的政治实践。因此说，研究宋代以及宋代以后的历史，真宗朝实在可以说是一个极为重要的起点。真宗朝君臣的共同行为所形成的祖宗之法，又对后世的君主形成规范。从真宗朝开始，士大夫政治走上君主合作下的宰辅专政轨道，而皇权的实际政治空间则日渐狭小，逐渐走向权威化、象征化。

三、传说背后的真实（中）：皇帝参与的政变

1. 刘皇后的出场。

“狸猫换太子”事件的主角刘皇后，其活动不仅贯穿整个真宗朝，与真宗渊源深厚，还在真宗后期和仁宗前期对宋代政治产生巨大的影响，实在是不亚于任何宋代皇帝的一个重要存在。

刘氏身世不明，《宋史·后妃传》的记载属于显赫后的伪造，不足为信。从少年时代起，四川出身的刘氏便走上街头，成为拨鼓卖艺的艺人，后来嫁给银匠龚美。由龚美携至京城，转让给还是皇子的真宗^①。《宋史·后妃传》记载说“后年十五入襄邸”，恐非属实。据《宋史·真宗纪》，真宗封为襄王在端拱元年（988），开宝二年（969）出生的刘氏这一年已经虚岁二十。减去五岁，无非是想证明刘氏的年幼清白。襄王跟一个来历不明的卖艺女子交往，很快为奶妈告发，刘氏被太宗下令赶走^②。

至道三年（997），真宗即位，终于如愿以偿，将刘氏迎入宫中。此时已是十年之后，可见真宗终未忘情。不过宫中亦有制度在，进入等级森严的皇宫，刘氏仅成为嫔妃中四品之末地位低下的美人，距离上面的贵妃隔着二十二级，仅比地位最低的才人、贵人稍高两级^③。不过，有真宗的宠爱，这些都不是问题。入宫后，这个连亲属都没有的女子，指认前夫龚美为兄，为此龚美只得改姓为刘。此时的刘氏已经接近三十岁。又过了十多年，大中祥符五年（1012）五月，已成为修仪的刘氏升为仅位于贵妃、淑妃之后的一品德妃^④。是年十二月接近月末的一天，真宗在皇后去世的第七年终于立刘氏为皇后^⑤。刘氏成为皇宫中的女性之首、母仪天下的皇后，若从她结识真宗时算起，已经过去二十多年，即使从进宫算起，亦已走过了十五年。这一年，刘氏已经四十三岁。刘氏以这个年龄成为皇后，比三十二岁成为皇后的武则天还要让人吃惊。作为一个女人，四十三岁宠压群芳、母仪天下，绝非仅凭姿色容貌。这是任何人都可以作出的简单判断。

并且，刘氏成为皇后不仅要击败宫内众多的竞争对手，还要冲破来自朝廷的重重阻力。当真宗决定立刘氏为皇后时，宰相王旦、向敏中以及前宰相寇准等多数大臣都明确表示反对，理由都是“出于侧微不可”^⑥。特别是真宗朝的状元李迪数次上疏强烈反对，说她“起于寒微，不可母天下”。参知

^① 王称：《东都事略》卷十三《章献明肃皇后传》，文渊阁《四库全书》本。

^② 李焘：《续资治通鉴长编》卷五十六“景德元年正月乙未”，第1225页。

^③ 李焘：《续资治通鉴长编》卷五十六“景德元年正月乙未”，第1225页。

^④ 李焘：《续资治通鉴长编》卷七十七“大中祥符五年五月戊寅”，第1765页。

^⑤ 李焘：《续资治通鉴长编》卷七十九“大中祥符五年十二月丁亥”，第1810页。

^⑥ 司马光：《涑水记闻》卷七，北京：中华书局，1989年，第132页。

政事赵安仁不仅反对,还给真宗提供了一位高贵的人选即出身于故宰相沈义伦之家的沈才人^①。有学者曾以郑樵所云“婚姻不问阀阅”为证,论述宋人在婚姻方面已无门阀观念^②。其实,这至少与皇帝的婚姻状况不符。赵安仁推荐的沈才人,据《宋史·后妃传》记载,当初就是“以将相家子被选”^③。可见,皇帝选妃一定要讲究家世,必须出身名门。这也是刘氏在立后之际遭遇强烈反对的原因之一。

刘氏最终能够在反对呼声强烈的情况下成为皇后,当然主要还是取决于真宗的态度坚决。不过,这并不代表皇权的力量。在士大夫看来,皇帝的皇后是谁,无关乎政局变化,所以没有彻底干预皇帝的个人私事。此外,这也与首相王旦在最后一刻妥协有关。王旦多年为相,史载“事无大小,非旦不决”,拥有很大的权威。前面提到,甚至真宗要举行封禅大典都要事先贿赂王旦,以取得同意。不过,王旦处理君臣关系的方式非常温和,跟李沆和寇准都不同,从不勉强真宗。而刘氏当时也很在意王旦的态度。王旦因病没有上朝,刘氏便劝真宗推迟讨论立后之事,后来王旦上疏表示同意,此事方得以决定^④。

这里,还需要提及一下“狸猫换太子”传说的另一个主角李妃。李妃初入宫就被指派给刘氏做侍儿,从此便与刘氏开始了不解的关系。这个比刘氏小十八岁的宫女,在真宗到刘氏那里去时,被指定为司寝,因而有孕。大中祥符三年(1010),生下一子,后为仁宗。在丧失唯一的九岁儿子之后,真宗复得此子,欣喜逾常。李氏因此被封为县君,但还没有进入嫔妃之列。后来又生下一女,虽然夭折,但此后李氏却得以进入嫔妃的最低一级五品才人。到了真宗快去世时方升为二品婉仪^⑤。由于李氏是当时尚为修仪的刘氏房里的侍儿,因而所生之子为无子的刘氏养为己子,并无不妥之处,而犹如刘氏奴隶一般的李氏也不敢作声。由于地位的悬殊,李氏根本没有可能同刘氏争夺皇后之位,连想都不敢去想。刘氏无须抢夺,更无须以什么狸猫来偷换。刘氏房里有了真宗的唯一子嗣,自然也是刘氏两年后成为皇后的一个很重的砝码。

在“狸猫换太子”传说中有一个情节,说真宗看到李妃产下剥了皮的狸猫,大为惊恐震怒,指为妖孽。这很具有逻辑真实。真宗笃信天命鬼神。《宋史·真宗纪》说真宗出生时左脚趾有文成“天”字。其实这不过是新生儿的皮肤皱褶,但真宗相信这是天命的暗示。他长在宫中,幼年时跳上太祖的龙椅玩耍,太祖问他:“天子好作否?”他回答说:“由天命耳。”^⑥后来真宗伪造天书,大搞封禅,固然有平衡心理的外交意义,因为澶渊之盟后宋辽天子互相承认,在出现天有二日的状况下,要以此来昭示宋朝奉天承命。还有真宗缓解自身精神焦虑的因素,以天书的“付于恒”来强调自身的正统地位^⑦。而选择天书封禅这种形式,则主要是出于真宗以及王钦若等人的宗教狂热,不然不会有长达数年的持续。与李妃有关,《宋史·后妃传》记载了这样一个细节:“(李妃)既有娠,从帝临砌台,玉钗坠,妃恶之。帝心卜:钗完,当为男子。左右取以进,钗果不毁,帝甚喜,已而生仁宗。”见钗不坏而喜,见狸猫而恶,都反映的是同样的真实,真宗笃信天命鬼神的真实。

2. 走向前台的刘皇后。

在大中祥符末(1016),真宗中风病倒。此后几年,身体有所康复。不过,天禧四年(1020)春,病情再次加重,这便将刘皇后推到了处理政务的前台。史籍记载:“时上不豫,艰于语言,政事多中宫所决。”^⑧不过,刘皇后并不是突然走向前台的,这之中有一个很自然的过渡。《宋史·后妃传》记载说:

^① 李焘:《续资治通鉴长编》卷七十八“大中祥符五年九月戊子”,第 1786 页。

^② 张邦炜:《试论宋代“婚姻不问阀阅”》,《历史研究》1985 年第 6 期。

^③ 脱脱等撰:《宋史》卷二四二《后妃传》,第 8619 页。

^④ 李焘:《续资治通鉴长编》卷七十九“大中祥符五年十二月丁亥”,第 1810 页。

^⑤ 脱脱等撰:《宋史》卷二四二《后妃传》,第 8616 页。

^⑥ 脱脱等撰:《宋史》卷六《真宗本纪》,第 103 页。

^⑦ 李焘:《续资治通鉴长编》卷六十八“大中祥符元年正月乙丑”,第 1519 页。

^⑧ 李焘:《续资治通鉴长编》卷九十五“天禧四年六月丙申”,第 2196 页。

“后性警悟，晓书史，闻朝廷事，能记其本末。真宗退朝，阅天下封奏，多至中夜，后皆预闻。宫闱事有问，辄引故实以对。”从这段记载可知，刘皇后与唐朝的武则天一样，不仅通晓文辞，还有见识，成为皇后之后，在内廷充当了真宗的秘书与助手的角色。从这一角色转身，直接处理政务，对刘皇后来说，不过是从幕后走向前台，驾轻就熟。《宋史·后妃传》接着记载说：“天禧四年，帝久疾居宫中，事多决于后。”就是说，在真宗病倒后，以真宗名义发出的诏令裁决，多是出自刘皇后之手。不待真宗去世，刘皇后走向前台，就意味着后真宗时代已经开始。

3. 真宗末年的政局。

天禧元年(1017)，长期任相的王旦逝去后，在中书，除了宰相向敏中之外，真宗宠信的佞臣王钦若被补充进来，成为宰相之一^①。天禧三年(1019)，曾担任过宰相、枢密使的判永兴军寇准，急于重返政治中枢，以牺牲道德原则为代价，奏上了他素所不信的天书。这次的天书跟大中祥符年间真宗跟王钦若一同伪造的不同，是寇准手下一个叫朱能的巡检勾结内侍周怀政伪造的^②。上天书，主要是想投热衷此道的真宗所好。这也是寇准试图与皇权结盟从而重返政治核心的一步棋。这当是寇准分析了当时王钦若“恩遇浸衰”的现状而走出的一步^③。在奏上天书之后，寇准成功地取代政敌王钦若，再度执掌相印^④。

王旦去世，已届真宗末期，中央政治乱象纷呈，已无往昔的安定。帝党、后党以及执政集团内外，各种矛盾交织在一起，形势异常复杂。因此从明哲保身的角度，有谋士曾劝阻寇准此时不要进入中央搅这个乱局^⑤。不过，或许出于贪恋权位，或许出于试图挽回王旦去世后朝廷颓势的责任感，更或许是同年盟友宰相向敏中、甚至还包括真宗的暗自相召，总之，寇准义无反顾地返回了政治核心。

在寇准拜相的同一天，真宗朝的另一个重要人物丁谓也再次进入中书，成为参知政事^⑥。本来，寇准早年对丁谓很欣赏，曾屡屡向他的同年进士宰相李沆推荐丁谓，但李沆似乎看透了不可“使之在人上”的丁谓的人品，硬是没有起用^⑦。后来颇有能力的丁谓出任主管财政的三司使，在天书封禅活动中，积极给予真宗财政支持，因此而颇得诟病，在当时便被公论冠以“五鬼”之一的恶名^⑧。从当时寇准私下言及丁谓的讽刺语气看，受公论的影响，寇准对丁谓已经改变了印象。不过，真宗和宰相向敏中似乎并不知道寇准对丁谓印象的这一变化，还记得早年寇准对丁谓的欣赏，以为他们会和衷共事，所以如此搭配了执政班底。在共事之初，丁谓倒是对寇准恭敬有加，但这样做有时反而更增加了寇准的鄙视。史载：

谓在中书事准甚谨。尝会食，羹污准须。谓起，徐拂之。准笑曰：“参政，国之大臣，乃为官长拂须耶？”谓甚愧之。由是，倾诬始萌矣。^⑨

这就是汉语中“溜须”一词的来源。寇准如此羞辱丁谓，在丁谓的心里埋下仇恨的种子。可以想象，在寇准与丁谓在中书共事期间，类似的事情肯定不止这一件。仇恨由萌芽到爆发有一个过程。经过了一定的积累，遇有适宜爆发的机会，就会爆发，这是势所必然。

丁谓报复寇准的机会是伴随着一场宫廷政变来临的。就在寇准入相的天禧三年，真宗患病中风，不仅说话不利落，而且神智也有些恍惚。因此，在真宗不能处理日常政务的情况下，“政事多中宫所决”，即政务在经过皇帝这道必要的程序时，多由刘皇后代为处理。这就使颇喜欢干预政事的刘皇

^① 脱脱等撰：《宋史》卷二十一《宰辅表》，第 5443 页。

^② 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十三“天禧三年三月乙酉”，第 2142 页。

^③ 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十五“天禧三年六月甲午”，第 2149 页。

^④ 脱脱等撰：《宋史》卷二十一《宰辅表》，第 5445 页。

^⑤ 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十三“天禧三年五月甲申”，第 2148 页。

^⑥ 脱脱等撰：《宋史》卷二十一《宰辅表》，第 5445 页。

^⑦ 脱脱等撰：《宋史》卷二八二《李沆传》，第 9539 页。

^⑧ 李焘：《续资治通鉴长编》卷一〇七“天圣七年三月戊寅”，第 2503 页。

^⑨ 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十三“天禧三年六月戊戌”，第 2152 页。

后权力骤然增大，并且也给朝廷的政治派系的角逐与组合提供了新的机会与可能。

寇准不是看不出刘皇后权力大增的现实政治形势，但寇准似乎有些瞧不起这个出身寒微的女人。当年，真宗准备立刘氏为皇后时，寇准就提出过反对意见。这件事肯定已使成为皇后的刘氏怀恨在心。偏偏就在刘氏权势日增之时，寇准又做了件蠢事。“刘氏宗人横于蜀，夺民盐井。上以皇后故，欲赦其罪”。这时寇准却坚持要求法办。结果，“重失皇后意”，深深地得罪了刘氏^①。本来就有龃龉，现在又如雪上加霜，新仇旧恨，彻底把刘氏推到了寇准敌对势力的一方。说寇准做蠢事，是从政治斗争的角度而言。从道德上说，寇准在这件事上并没有错。但政治斗争并不以道德人格言是非，而是以成败论英雄。这就是政治斗争的残酷无情处。

当时朝廷的政治形势，尽管刘氏权势增大，但毕竟处于宫内，在发号施令上，则不如宰相有力。因为从业已形成的政治传统上，宰相主政，皇帝则基本上是实施名义上的裁决权来支持宰相主政。在皇帝与宰相之间，很少有尖锐对立。因此，当时中书内寇准与向敏中两个宰相，在权力上足以敌过刘氏，至少可相抗衡。不过，暂时的平衡很快被打破了。首相向敏中于天禧四年（1020）三月薨于相位。向敏中当是寇准重要的同盟，寇准的再入相，并不是真宗一个人能完全做主的事，至少是得到过宰相向敏中的首肯，甚至是推荐。而向敏中的去世，则使政治天平开始倾向于寇准敌对势力一方。从寇准入相到罢相整整一年期间，朝廷执政大臣状况如下表：

人名	中书	枢密院	就任时期	备注
向敏中	首相		大中祥符五年～	天禧四年三月卒
寇准	宰相		天禧三年六月～	天禧四年六月罢
曹利用		枢密使	天禧二年六月～	天禧三年十二月以前知枢密院事
李迪	参知政事		天禧元年九月～	
丁谓	参知政事		天禧三年六月～	天禧三年十二月以后为枢密使
任中正		同知枢密院事	天禧元年九月～	天禧三年十二月以后为枢密副使
周起		同知枢密院事	天禧元年九月～	天禧三年十二月以后为枢密副使
曹玮		签书枢密院事	天禧四年正月～	

资料出处：《宋史·宰辅表》。

对上表中的执政大臣，我们姑且以对寇准的态度为标准，略作分析。

向敏中，如上所述，当属拥寇派。

曹利用，早在“澶渊之盟”时，寇准就与其有过从。不过，对曹利用来说，那是并不愉快的过从。“澶渊之盟”时，曹利用作为和谈使者出使契丹军中，当时担任宰相的寇准曾威胁曹利用，说如果应允岁币数额超过三十万就杀了他，吓得“利用股栗”^②。就是这个曹利用，十年后寇准再入朝廷任枢密使时，居然也被任命为枢密副使，与寇准共事。不过，寇准一直瞧不起这一介武夫。史载：“准为枢密使，利用副之。利用素轻利用。议事有不合者，辄曰：‘君一武夫尔，岂解此国家大体耶？’利用由是衔之。”^③所以说，曹利用对寇准积怨颇深，是寇准反对派的主将。

李迪，《宋宰辅编年录》卷三说“李迪与准同在中书，事之甚谨”。而且，在当初真宗立刘氏为皇后时，同寇准一样是个反对派^④。由于这个因素，李迪当可以列入寇准阵营。

① 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十五“天禧四年六月丙申”，第 2196—2197 页。

② 朱熹：《五朝名臣言行录》卷四《丞相莱国寇忠愍公》，上海：上海古籍出版社，2010 年，第 118 页。

③ 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十五“天禧四年六月丙申”，第 2196 页。

④ 《宋史》卷三一〇《李迪传》载：“初，上将立章献后，迪屡上疏谏，以章献起于寒微，不可母天下。章献深衔之。”（第 10173 页）

丁谓，自不待言，是寇准反对派的主帅。

任中正，“素与丁谓善，谓且贬，左右莫敢言，中正独救谓，降太子宾客、知鄆州”^①。由于有这一层关系，任中正当属于寇准反对派。

周起，与寇准过从甚密。“起素善寇准。准且贬，起亦罢为户部郎中、知青州”。周起“尝与寇准过同列曹玮家饮酒，既而客多引去，独起与寇准尽醉，夜漏上乃归”^②。因此，周起当为拥寇派。

曹玮，明确被丁谓指为寇准之党，“宰相丁谓逐寇准，恶玮不附己，指为准党”^③。

归纳上述分析，寇准阵营：向敏中、李迪、周起、曹玮；丁谓阵营：曹利用、任中正。此外，代掌王言的翰林学士杨亿与钱惟演，分别属于寇准阵营和丁谓阵营。表面的力量对比看，似乎两个阵营彼此彼此，难分轩轾。但寇准阵营在首相向敏中死后则实力大失。最主要的是失去了与皇权的平衡，这就给了反寇派以可乘之机。而朝廷中一些见风使舵之人，也纷纷投靠丁谓阵营。史载：“翰林学士钱惟演，见谓权盛，附离之，与讲姻好。而惟演女弟实为马军都虞候刘美。时上不豫，艰于语言，政事多中宫所决。谓等交通诡秘，其党日固。”^④这就是当时的政治形势。

4. 太子监国之争。

面对严峻的政治形势，寇准感到已不能再指望病入膏肓的真宗了，决计寻找新的支持力量。刘皇后他无法也不屑于争取，于是就把眼睛盯在了年仅十岁的皇太子身上。他倒不是指望皇太子能发挥什么作用，而是要“挟天子以令诸侯”，利用皇太子的名义来压倒毕竟不是真正皇权代表者的刘皇后，建立起新的皇权与相权的联盟。如果寇准能像当年在澶渊之盟时左右真宗那样左右皇太子，就意味着重新控制了皇权，也就等于控制了斗争的主动权，足以打垮敌对势力。

为了能利用皇太子，寇准必须先把皇太子的权威树立起来，这样才能发挥皇太子的作用。为此，寇准考虑了两个方案：一是让皇太子监国，二是让真宗退位做太上皇，皇太子即位。只有如此，皇太子这样一个有名无权的少年小儿，才能罩上威力无比的皇权的光环。然而，宋代士大夫政治的最高形式是宰辅专政。宰辅是指宰相和辅弼大臣的参知政事、枢密使等人构成的执政集团。就是说，在正常状态下的政治运作，是执政集团的集体领导，并不是宰相独裁。宋代历史上的确出现过不少宰相独裁的局面，那是士大夫政治发展到极致的变质，并非常态。在寇准任相时期，还没有走到这一步。所以，寇准要想实现他的方案，首先要在执政集团内部获得通过。

因为让真宗退位的事情过大，所以寇准先是把让皇太子监国的方案提出，在执政集团中商议。史载：“初，真宗不豫，寇准议皇太子总军国事，迪赞其策，丁谓以为不便，曰：‘即日上体平，朝廷何以处此？’迪曰：‘太子监国，非古制邪？’力争不已。于是皇太子于资善堂听常事，他皆听旨。”^⑤从这段记载看，在太子监国的问题上，寇准、李迪与丁谓的意见是对立的。争论的结果，达成了一种妥协，即皇太子依旧在太子学习的地方听取日常事务性的汇报，而重要事情还是要听取真宗的意见。由此可见，是否让皇太子监国，在什么程度上听政，都是由执政集团来提案和决定的。

由于丁谓的阻挠，寇准和李迪并没有完全达到目的。因为“他皆听旨”，到头来，重要事项到了病重的真宗那里，还可能被刘皇后所控制。实际上，皇太子这个十岁的小孩子在多大程度上参预朝政，并不是特别重要的事情。但皇太子不与朝政，在名义上还是由真宗来主持朝政，而病重的真宗事实上又难以主持朝政，这样大权势必就会旁落到刘皇后手中。而当年支持过刘氏当皇后的丁谓，与寇准和李迪已经产生严重对立，自然同与寇准、李迪有宿怨的刘皇后结成了事实上的联盟。因此，刘皇后揽过大权，当然就如同丁谓揽过大权。

^① 脱脱等撰：《宋史》卷二八八《任中正传》，第 9670 页。

^② 脱脱等撰：《宋史》卷二八八《周起传》，第 9672 页。

^③ 脱脱等撰：《宋史》卷二五八《曹玮传》，第 8987 页。

^④ 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十五“天禧四年六月丙申”，第 2196 页。

^⑤ 脱脱等撰：《宋史》卷三一〇《李迪传》，第 10173 页。

反过来,皇太子一旦如寇准所设想的“总军国事”,真宗就可以不必过问政事,因而刘皇后也就没有理由过问政事了。皇太子处于宰相寇准的控制之下,也就意味着寇准重新控制了皇权,或者说与皇权建立起了新的联盟。这样就能够名正言顺地发号施令,在朝廷政治斗争中夺得主动权。所以,成功与否对寇准来说至关重要。寇准一时还无法对付与他对立的刘皇后,但可以通过皇太子“总军国事”来剥夺她攫取的皇权,从而实现寇准打败丁谓集团的最终目标。因为对寇准造成直接威胁和伤害的不是刘皇后,而是丁谓集团。寇准试图剥夺刘皇后皇权的目的,也主要是为了打击丁谓集团。

5. 政变:从密谋到未遂。

丁谓的阻挠,使寇准让皇太子监国的方案未能全面实现。所以寇准便开始尝试启动第二方案,让皇太子即位,真宗退位做太上皇。历史上在位的皇帝成为太上皇的原因很复杂,固然有出于皇帝本人的意愿,也有大臣做主的操作。比如南宋高宗、孝宗成为太上皇是出于本人的意愿,而光宗成为太上皇则是出于大臣们的压力。不过,无论如何,在程序上,在名义上,都必须要征得在位皇帝本人的应诺。于是,乘真宗有时还清醒,寇准找机会与真宗单独谈话。史载:“准尝请间曰:‘皇太子人望所属,愿陛下思宗庙之重,传以神器,以固万世基本。’”寇准在同真宗说了上述一番话之后,接着又说:“丁谓,佞人也,不可以辅少主,愿择方正大臣为羽翼。”对寇准的话,真宗表了态,即“上然之”^①。有了真宗的这一态度,寇准大受鼓舞,打算大干一场。据记载,寇准的计划是,“欲废章献(刘皇后),立仁宗,尊真庙为太上皇,而诛丁谓、曹利用等”^②。这无疑是一次政变计划。如果事情成功,不仅会打败对手,平抑朝廷政争,而且寇准也会因此而成为拥立两朝君主的元勋。这对他权力的稳固具有重要意义。

尽管事情进行得十分隐密,最终政变还是功亏一篑。问题极有可能就出在寇准身上。他在饮酒忘情之际,不慎失言,泄漏了机密,被丁谓的党羽听到,立即跑去报告丁谓。李焘《续资治通鉴长编》注引《龙川别志》则说是杨亿对其妻弟说“数日之后,事当一新”而泄漏^③。总之,丁谓得到情报后,慌忙半夜乘牛车赶到其党羽枢密使曹利用家商量对策。《东轩笔录》卷三记载说:“且将举事,会公(寇准)因醉漏言,有人驰报谓。谓夜乘犊车往利用家谋之。”第二天,“利用入,尽以公所谋白太后。遂矫诏罢公政事”。诏,是以皇帝的名义发出的命令,体现的是皇权。矫诏,则是伪造皇帝的命令,是对皇权的借用。成功的矫诏便也成为了真正皇权的实施。对上述记载,值得注意的是,曹利用入宫,找的不是真宗而是刘皇后。是刘皇后矫诏罢免了寇准的宰相。《续资治通鉴长编》的记载不是刘皇后矫诏,是与刘皇后有着姻亲关系的翰林学士跟真宗商议后的草诏。尽管如此,寇准罢相,秉承的还是刘皇后的意志。

当计划被泄漏之后,《续资治通鉴长编》记载“谓等益惧,力谮准,请罢准政事”。值得注意的是这里的“谓等”,即不是丁谓一个人。对寇准的计划感到恐惧的,都是这一计划威胁到其自身利益的人。除了丁谓和曹利用之外,还应当包括有刘皇后。于是这些人联合起来,在真宗面前对寇准进行了猛烈的攻击。这种攻击无非还是拿真宗做文章。私下劝真宗退位无妨,但一经别人披露出来,就是阴谋废上的不赦之罪。所以,当初杨亿要“夜屏左右为之辞”^④,极为隐密地操作。而计划一旦曝光,寇准必然会被罢相,真宗也保不了他。一场惊心动魄的政变,还在计划之中,就这样连点响动都没发出,便流产了。

6. 皇帝参与政变的秘密。

寇准的政变目标主要针对的是丁谓集团,但为何要废掉刘皇后呢?刘皇后是丁谓集团依靠的大

^① 李焘:《续资治通鉴长编》卷九十五“天禧四年六月丙申”,第 2197 页。

^② 朱熹:《五朝名臣言行录》卷四《丞相莱国寇忠愍公》,第 121 页。

^③ 记载亦见于今本《龙川略志》别志卷上,北京:中华书局,1982 年,第 75 页。

^④ 李焘:《续资治通鉴长编》卷九十五“天禧四年六月丙申”,第 2197 页。

树不错，她毕竟是皇后，是真宗喜爱的妻子。但同世间的一切事物一样，人的感情世界其实也处于不断变化之中。患病后的真宗，对刘皇后的态度便发生了变化。这种变化的产生，自然并不是真宗一方发生的，与刘皇后的种种行为也难脱干系。夫妻之间许多事情本来就难以说得清，何况真宗、刘皇后不是普通的夫妻，他们还是两个政治人。真宗并不满意刘氏过分干预朝政，《五朝名臣言行录》卷四载：“天禧末，真宗寝疾，章献明肃刘太后渐预朝政，真宗意不能平。”^①没有真宗的这种态度，尽管寇准等人对刘皇后不满，也不敢斗胆废后。因此，上述寇准与真宗谈话，“上然之”这样的表态，实在有无限玄机，包罗万象，其中可能就有对刘皇后处理的计划在。因此，笔者推测，实际上这次未遂政变的计划是真宗与寇准共同策划的。这并非毫无根据的臆测。

由于“章献太后渐预朝政，上意不能平”，从打击刘氏的目的出发，真宗想采取一些行动。而能帮助他实现这一目的者，只能是与刘氏对立的寇准和李迪等人，而不可能是与刘氏相勾结的丁谓。《龙川别志》卷上载：“真宗晚年得风疾，自疑不起，尝枕宦者周怀政股，与之谋，欲命太子监国。怀政，东宫官也。出与寇准谋之。遂议立太子，废刘氏、黜丁谓等，使杨亿草具诏书。”^②躺在宦官周怀政的大腿上，真宗下达了密令。

所以说，宦官周怀政告诉寇准真宗与他商量的事，决不是他自作主张的个人行为，而是受真宗之托，传达给寇准的，等于是给寇准下达的密诏。而前面所说“准尝请间”，并非宰相寇准乘没人见到，抽空子偷偷会见真宗。寇准的入见，实际上很有可能是真宗的召见。寇准与真宗商量后，计划变得具体化了，即前面说的“废章献，立仁宗，尊真庙为太上皇，而诛丁谓、曹利用等”。

在这个计划中，“废章献，立仁宗，尊真庙为太上皇”是真宗要达到的目的，而“诛丁谓、曹利用等”则是寇准要达到的目的。这个计划体现了君臣二人互相利用的一面。即真宗要借寇准之手来达到目的，寇准则是要借助真宗尚能行使的皇权来打击政敌。当计划失败后，真宗无法面对攻击寇准的人说出这是他的计划。这就委屈了寇准，使寇准在某种程度上成了牺牲品和替罪羊。结果是寇准的宰相职位被罢免。但真宗还是尽最大的努力对寇准进行了保护。

我们来看一下《续资治通鉴长编》卷九十五“天禧四年六月丙申”条对寇准罢相的记载：“会日暮，召知制诰晏殊入禁中，示以除目。殊曰：‘臣掌外制，此非臣职也。’乃召惟演。须臾，惟演至，极论准专恣，请深责准。上曰：‘当与何官？’惟演请用王钦若例，授准太子太保。上曰：‘与太子太傅。’又曰：‘更与加优礼。’惟演请封国公，出袖中具员册以进上，于小国中指‘莱’字。惟演曰：‘如此，则中书但有李迪，恐须别命相。’上曰：‘姑徐之。’殊既误召，因言恐泄机事，臣不敢复出。遂宿于学士院。及宣制，则非殊畴昔所见除目。”由这段记载可知，寇准罢相，是丁谓集团反击的结果。

代王言的翰林学士钱惟演所起的作用尤为重要。钱惟演既同皇后刘氏有联姻关系，也同丁谓有联姻关系。可以说他是联系刘氏与丁谓集团的重要人物。据宣制与晏殊最初所见除目不同这一点来看，钱惟演在其中又搞了名堂。同时他还试图说服真宗，乘机将丁谓推上相位。他站在刘氏与丁谓的立场上，对寇准进行了强烈非难，但从记载看真宗对钱惟演的非难似乎没表示什么态度，对钱惟演处理寇准的意见也不是全盘接受，而是尽可能做了优待。尽管钱惟演对寇准极尽非难，但由于真宗的态度，从收载于《宋大诏令集》卷六十六的《寇准罢相以太子太傅归班封莱国公制》看，竟无一句非难之辞。

寇准罢相，只是以太子太傅归班，并且还封了莱国公，留在了朝廷，偶尔有重大活动还少不了出席。比如罢相后快一个月的时候，真宗召近臣观内苑嘉谷，并设宴款待，也叫上了寇准^③。寇准犹如

^① 朱熹：《五朝名臣言行录》卷四《丞相莱国寇忠愍公》，第121页。

^② 苏辙：《龙川别志》卷上，北京：中华书局，1982年，第75页。《续资治通鉴长编》卷九十六“天禧四年七月甲戌”亦载此事，虽文字略异，其源当出于《龙川略志》。

^③ 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十六“天禧四年七月辛酉”，第2205页。

丁谓集团的心头之患，一日不去，一日不安。而真宗的态度，也让他们担心寇准随时会卷土重来。因此，他们加强了对寇准的攻击。《续资治通鉴长编》卷九十六“天禧四年七月癸亥”条载：

翰林学士钱惟演又力排寇准曰：“准自罢相，转更交结中外，求再用。晚天文卜筮者皆遍召，以至管军臣僚、陛下亲信内侍，无不着意。恐小人朋党，诳惑圣听，不如早令出外。”上曰：“有何名目？”惟演曰：“闻准已具表乞河中府，见中书未除宰相，兼亦闻有人许以再用，遂不进此表。”上曰：“与河中府何如？”惟演乞召李迪谕旨。上曰：“李迪何如？”惟演曰：“迪长者，无过，只是才短，不能制准。”因言中书宜早命相。上难其人。惟演对：“若宰相未有人，可且着三两员参知政事。”上曰：“参政亦难得人。”问今谁在李迪上。惟演对：“曹利用、丁谓、任中正并在李迪上。”上默然。惟演又言：“冯拯旧人，性纯和，与寇准不同。”上亦默然。既而曰：“张知白何如？”惟演曰：“知白清介，使参政则可，恐未可为宰相。”上领之。惟演又言：“准朋党盛，王曙又其女婿，作东宫宾客，谁不畏惧。今朝廷人三分，二分皆附准矣。臣知言出祸从，然不敢不言，惟陛下幸察。”上曰：“卿勿忧。”惟演再拜而退。后三日，拯遂拜枢密使。盖用惟演之言也。迪既为宰相，而准为太子太傅、莱国公如故。

从这段记载中，我们可以清楚以下几点：其一，无怪丁谓等人害怕，寇准在朝廷中是有一定势力的。其二，寇准谋求再相是在朝廷中活动，而不是去求皇帝。这反映了寇准认为在士大夫中寻求支持甚至比争取皇权的支持还重要。其三，钱惟演对情报刺探相当用力，甚至刺探出寇准草拟了请求出任地方官的表奏和有人许诺起用寇准这样极为秘密的情报。联想到寇准政变计划的泄漏，可见朝廷中党派斗争之激烈。其四，钱惟演极力想把丁谓推上相位。在寇准罢相时，他就对真宗说“中书但有李迪，恐须别命相”，真宗用一句“姑徐之”搪塞过去。这次他又提出了这个问题。其五，对钱惟演提出任相之事，真宗表示“难其人”。对钱惟演的提名，一再默然不表态，而突然提出了钱惟演所未提到的人。可见真宗不到万不得已是不愿让丁谓集团的人执掌相印的。

然而，在压力之下，真宗只得听从了钱惟演的建议，让与丁谓关系不太密切但与寇准有宿怨的冯拯为枢密使，但同时任命了与寇准政治立场一致的李迪为宰相。“迪既为宰相，而准为太子太傅、莱国公如故”。后来，真宗在受到更大压力的情况下，“擢丁谓首相，加曹利用同平章事，然所以待寇准者犹如故”。这一切，都表明寇准所进行的那场未遂政变，是与真宗合谋的，所以真宗才如此回护寇准。有真宗的袒护，身在朝廷的寇准试图力挽颓势。在钱惟演等人攻击寇准的时候，寇准也进行了反击。《续资治通鉴长编》卷九十六“天禧四年七月壬申”条记载寇准在罢相后的一天，乘“入对”见到真宗的时候，“具言谓及利用等交通踪迹”，并且寇准由于是同李迪一起策划太子监国事败而被罢相，所以他同真宗说：“臣若有罪，当与李迪同坐，不当独被斥。”言外之意，这件事你真宗也是赞成的，为什么独独把我罢免了？

不谙政治策略的寇准，并不理解真宗是在压力之下不得已才罢免寇准的苦衷。这让真宗很生气。既然寇准拉上了李迪，“上即召李迪至前质之。两人论辨良久，上意不乐。迪再三目准令退。及俱退，上复召迪入对，作色曰：‘寇准远贬，卿与丁谓、曹利用并出外。’迪言：‘谓及利用须学士降麻，臣但乞知一州。’上沉吟良久，色渐解，曰：‘将取文字来。’迪退，作文字却进，上遽洒然曰：‘卿等无他，且留文字商量。’更召谓入对。谓请除准节钺，令外出，上不许”。

从这段记载看，真宗在两面受压的情况下，曾想把丁、寇两党都赶出朝廷。但看了李迪奏上的文字，他改变了主意，决定支持寇党，因此在丁谓入对时提出把寇准驱出朝廷时，被真宗断然拒绝了。

7. 宦官谋划的武力政变。

寇准留在朝廷，不仅是对丁谓集团的威胁，也给寇准集团的人留下了一线希望。本来事情至此，还可能有回转的余地。因为这段时间真宗的神志还算清醒，并且在内心是支持寇党的。然而，寇党操之过急了。就在寇准与真宗进行上述谈话的时候，他们打算进行一次反扑，一举打垮丁谓集团：

事泄，准罢相。丁谓等因疏斥（周）怀政，使不得亲近。然以上及太子故，未即显加黜责。怀

政忧惧不自安，阴谋杀谓等，复相准，奉帝为太上皇，传位太子而废皇后。与其弟礼宾副使怀信潜召客省使杨崇勋、内殿承制杨怀吉、阁门祗候杨怀玉议其事，期以二十五日窃发。前是一夕，崇勋、怀吉夕诣谓第告变。谓中夜微服乘妇人车，过曹利用计之。及明，利用入奏于崇政殿。怀政时在殿东庑，即令卫士执之。^①

这是一次真正的有计划的未遂的武力政变。政变的主谋竟是以宋朝防范甚严的宦官为主，这在宋代历史上是罕见的。这说明连宦官也卷入到了朝廷的竞争之中。在这次未遂政变中出面的宦官，既有寇党，又有丁党。最终是由于丁党势大，也是由于丁党的出色的情报系统，使寇准集团的最后一次挣扎归于失败。这次未遂政变，真宗及寇准都未必知情，但却给丁谓集团彻底清除寇党找到了借口，并且使真宗即使是有心袒护也无能为力了，只能在极为有限的范围内，使寇准等人不致被迫害得太过分而已。从前引史料中“使不得亲近”这句话中，已反映出当寇准的第一次未遂政变之后，在丁谓集团的严密监视下，包括真宗的亲信在内，一般人已不能随便接触真宗。这反过来也表明，真宗已处于半软禁的行动不自由状态之中了。这次未遂政变促使皇权加速了向刘皇后转移，并且与朝廷中大权在握的丁谓走向合流，形成了丁谓左右一切的局面。

8. 政局大清洗。

尽管寇准对这次事件未必知情，但他被视为罪魁祸首，刘皇后等在事发后的第二天杀死周怀政之后，又过了两天，首先整肃了寇准。以与周怀政勾结的罪名，把寇准降知相州。与此同时，从中央到地方，对寇党开始了大规模的清洗。与寇准同时被罢免的是翰林学士盛度和寇准的女婿枢密直学士王曙，“亲吏张文质、贾德润并黜为普宁、连山县主簿”。当时，“朝士与准亲厚者，丁谓必斥之”，所以一时间朝廷之内，人人自危^②。

在寇准集团中，杨亿是参与得最深的一个。他与寇准关系密切，太子监国的制词也是杨亿起草的。因此当杨亿被丁谓叫到中书时，吓得“便液俱下，面无人色”^③。在平时，杨亿敢于抗议真宗修改他起草的诏令，敢于不待命令就拂袖而去，但性命攸关之时，毕竟是书生，还是惜命的。

在此如此政治高压之下，寇准之党转入了地下活动，他们编造民谣让京城的百姓传诵。《续资治通鉴长编》卷九十九“乾兴元年七月辛卯”条载：“谓初逐寇准，京师为之语曰：‘欲得天下宁，当拔眼中钉，欲得天下好，莫如召寇老。’”舆论反映民意，但舆论也不是凭空而生的，而是反映了制造者的政治倾向与政治目的。寇准之党让百姓传诵这样的民谣，无非是想用民心向皇权的主宰者和朝廷的主政者施加影响与压力。在这种情况下，丁谓觉得寇准即使是贬到了地方，但离都城很近也很危险，就决定对寇准进一步向远方贬黜。《续资治通鉴长编》卷九十六“天禧四年八月甲申”条记载：

徙知相州、太常卿寇准知安州。初，李迪与准同在中书，事之甚谨。及准罢，丁谓意颇轻迪。于是谓等不欲准居内郡，白上欲远徙之。上命与小州。谓退而署纸尾曰：“奉圣旨，除远小处知州。”迪曰：“向者圣旨无远字。”谓曰：“君面奉德音，欲擅改圣旨以庇准耶？”

真宗竭力保护寇准，在丁谓提出远徙的要求时，真宗去掉了“远”字，只同意给寇准换一个小一点的州当知州。但丁谓从真宗那里出来后，公然在“小”的前面，按他的意志加上了“远”字。对此，当时也在场的李迪提出了抗议，说真宗没提“远”字。这时，丁谓霸道地反诬李迪想篡改圣旨。如果说一件事只有两个人在场，过后谁也说不清楚。但当时至少是三个人在场，而丁谓公然信口雌黄，可见其十分嚣张。丁谓凭借他的权势和刘皇后的信任，已经不把几乎不能视事的真宗放在眼里了。他知道在当时的局势下李迪不敢去找真宗对质。即使对质，真宗也可能装糊涂，甚至是顺从丁谓的说法。

紧接着，当清洗到永兴军时，寇准的亲信、伪造天书的朱能率兵拒捕，最后兵败自杀。这件事更

^① 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十六“天禧四年七月甲戌”，第 2208—2209 页。

^② 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十六“天禧四年七月丁丑”，第 2210 页。

^③ 苏辙：《龙川别志》卷上，第 75 页。

给丁谓进一步迫害寇准提供了借口，使寇准再贬为道州司马^①。在这件事之后，已经处于半软禁状态的真宗，实际上彻底地失去了权力。《宋史》卷二四二《后妃传》在此事之后载：“于是诏太子开资善堂，引大臣决天下事，后裁制于内。”在寇准任相时，也曾“皇太子于资善堂听常事，他皆听旨”。但那时常事以外“他皆听旨”，即重要的事情要通过真宗的渠道由寇准来决定。而现在“他皆听旨”换成了“后裁制于内”，就成了刘氏独裁，而与真宗无干了。在刘氏独裁的形势下，朝政实际上是由与刘氏关系密切的丁谓独裁。

在这种形势下，不仅与寇准关系密切的一般官员被清洗，就连执政大臣，丁谓也开始下手了。枢密副使周起、签书枢密院事曹玮一起被罢。在执政集团内的清洗，很快就波及到了宰相李迪。因为李迪是寇准党在朝的唯一的也是最高的代理人。既是为了保护自己，又是不满丁谓专权，李迪同丁谓的斗争很快表面化了。

9. 丁谓、李迪的决裂。

在丁谓于执政集团中说一不二的形势下，处于劣势的宰相李迪，孤注一掷，当着真宗的面，对丁谓及其党羽进行了总声讨^②。本来已处于不管事状态的真宗，为何又出面了呢？愚以为这是出于李迪的要求。因为他与丁谓等人之间的纠纷，他是不会让同自己有宿怨并支持丁谓的刘皇后去裁决的。而真宗毕竟还是皇帝，只要健康状况许可，谁也没有理由拒绝和阻止真宗出面。从李迪的指责中，可以看出，当时丁谓是极其专权的。“除吏不以闻”，不仅是指在人事任命上，不同李迪等大臣相商，而且也指不同真宗和刘皇后打招呼，全都是他一个人说了算。本来，作为寇准之党在朝的唯一重镇李迪，对丁谓等人大肆迫害寇准一党就心怀愤恨，丁又这样旁若无人地专权，更让他忿忿不平。

在执政集团中，李迪公开宣言与被他指为“权臣”的丁谓誓不两立。而丁谓也一直在压抑和排斥李迪这个异己。在讨论大臣等高官兼职时，按李迪的资历应当升迁尚书，但丁谓有意压抑，在拟定的方案中，让李迪同一般的执政大臣一样，只兼个左丞，而按惯例，作为宰相的两省侍郎是没有兼左右丞的。新仇旧恨交织在一起，李迪再也忍无可忍了。紧接着，丁谓又要把“五鬼”中的林特拉入执政集团担任枢密副使，更引起李迪的激烈反弹。两人争吵起来，由平日的只是动口发展到了动手。这样才闹到了非由真宗裁决不可的地步。从这两件事看，丁谓不仅是在一般人事任命上“除吏不以闻”，而且包括宰相在内的执政大臣的官职升迁和任命都由他拍板。

既然已经闹到了真宗那里，李迪索性就来个鱼死网破，当着丁谓的面，直斥丁谓奸邪弄权，并揭发了丁谓包庇林特之子罚人致死一事。然后就说寇准是无罪被罢，而寇准的亲信朱能也不应当被公开杀戮，替寇准翻案。同时他一一指出丁谓与钱惟演有联姻关系，曹利用与冯拯也是互相勾结的朋友。在这种情况下，真宗作为皇帝也不能随意裁决是非。首先，试探着问，中书有什么处理不当的事？因为处于微妙地位的真宗要根据大臣们的态度与力量对比来做决定。对此，已经在中书是一手遮天的丁谓自己不直接回答，以免引起李迪的反弹。他十分自信地说，问我的同僚吧。结果真宗问了任中正与王曾。但任中正是丁谓的死党，自然不会说丁谓的坏话，而王曾则出于策略的考虑，也站在丁谓的立场上做了回答。这就使李迪陷于了孤立状态。被争吵闹得很烦心的真宗，索性把丁谓和李迪两个宰相都罢免了。在罢相的制书未公布之前，丁、李二人都加紧活动，试图恢复相位。李迪先后找了真宗和皇太子。而丁谓不仅自己活动，担心唇亡齿寒的钱惟演也为丁谓活动。最后，丁谓当着真宗的面，很霸道地硬是留了下来，而李迪却被罢免，出知郓州。《宋史·丁谓传》载：

罢谓为户部尚书，迪为户部侍郎。寻以谓知河南府，迪知郓州。明日，入谢。帝诘所争状，谓对曰：“非臣敢争，乃迪忿詈臣尔，愿复留。”遂赐坐。左右欲设墩，谓顾曰：“有旨复平章事。”乃更以杌进，即入中书视事如故。仍进尚书左仆射、门下侍郎、平章事兼太子太师。

^① 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十六“天禧四年八月甲申”，第 2211 页。

^② 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十六“天禧四年十一月乙丑”，第 2223 页。

丁谓之所以敢于当着真宗的面，公然假传圣旨，说他已经被恢复了宰相职位，极有可能是他通过钱惟演的活动，得到了刘皇后的许诺。他命令内侍给他拿来只有宰相才能坐的凳子。

面对如此蛮横的权相，病重且已经无权的真宗无可奈何，只好在丁谓强行去中书视事后，恢复了他的宰相职位，并且还由太子少师升为太子太师。史载：“自准罢相，继以三绌，皆非上本意。岁余，上忽问左右曰：‘吾目中久不见寇准，何也？’左右亦莫敢对。”^①这里的“左右亦莫敢对”，不仅是怕刺激真宗，更是畏惧权臣丁谓的势力。值得注意的是，“非上本意”一语。既然“非上本意”，不是皇帝的意思，那么又是谁的意思呢？谁的意思可以大到能贬黜宰相呢？只有新成为宰相的权臣。这种“非上本意”的事情，此后宋代的皇帝常常会遇到。《宋宰辅编年录》卷十在叙述贬黜前宰相吕大防时也说：“上（哲宗）之念大防深矣。议者由是知痛贬元祐党人，皆非上本意也。”这里也用了“非上本意”一语。而这一语道破的，正是在政治斗争中权臣专权的真相。

乾兴元年（1022）二月，一切都被人架空了的真宗驾崩，从此他不再有作为皇帝的一切烦恼了，然而真宗时代还尚未结束，朝廷的一切都没有变化，只是皇权以“权处分军国事”的形式真正转移到垂帘听政的刘太后手中。十年后仁宗亲政，才给真宗时代画上了终止符。

四、传说背后的真实（下）：后真宗时代的权力博弈

1. 与皇太后联手，丁谓专权。

就在真宗驾崩的当月，寇准被丁谓再贬为当时的烟瘴之地雷州司户参军。李迪则被“坐以朋党附会”的罪名，贬为衡州团练副使。知制诰宋绶起草二人的责词，“谓嫌其不切，顾曰：‘舍人都不解作文字耶？’绶逊谢，乞加笔削，谓因己意改定。诏所称‘当丑徒干纪之际，属先皇违豫之初，罹此惊惧，遂致沉剧’”。丁谓改订的制词相当工整，但却是用来整人。他把制词改成这样，无疑是想把真宗之死的责任推给寇准、李迪二人。对寇、李二人的贬谪，参知政事王曾认为过重。因为王曾借给过寇准房子，丁谓狠狠地盯住王曾说：“居停主人恐亦未免耳。”这等于是威胁王曾，说你恐怕也逃不脱这样的命运。听了丁谓的话，“曾蹶然惧，遂不复争”^②。与此同时，丁谓又剥夺了在外领兵的曹玮的兵权，责授为左卫大将军、容州观察使、知莱州。当时有不少士大夫对专权的丁谓采取了不合作的态度，“翰林学士刘筠见上久疾，丁谓浸擅权，叹曰：‘奸人用事，安可一日居此？’表求外任”^③。大中祥符七年的进士状元蔡齐，“丁谓秉政，欲齐附己，齐终不往”^④。

在当时的执政集团中，有这样一个人物值得注意，即王曾。王曾在真宗大中祥符末年就已经成为参知政事，后来被时任枢密使的王钦若陷害而罢政。当时担任宰相的王旦对王曾的评价和期待很高^⑤。王曾也的确没有辜负王旦的评价和期待，在丁谓专权的时期，他审时度势，相当注意策略，尽可能不同丁谓发生正面冲突。如前面提到的李迪与丁谓争吵之时，他看出了李迪败局已定，就站在了丁谓一边。而在贬黜寇准时，他提出的不同意见被丁谓顶回后，也就没有再坚持。

然而在一些原则问题上，在不致同丁谓发生冲突的前提下，王曾还是不断提出自己的意见的。如真宗驾崩之际，遵遗诏“军国事兼权取皇太后处分”。丁谓为了讨好刘太后，想去掉“权”字。权是权宜临时之意，意即在仁宗年幼尚未亲政之时暂时由刘太后代理。如果去掉了“权”字，就意味着刘太后的权力被无限扩大。这件事如果成为现实，不仅仁宗的亲政会遥遥无期，而且刘太后也有可能成为宋代的武则天。所以在这样的原则大事面前，作为士大夫的王曾对丁谓说：“皇帝冲年，太后临

^① 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十六“天禧四年八月壬寅”，第 2212 页。

^② 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十八“乾兴元年二月戊辰”，第 2274 页。

^③ 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十七“天禧五年正月丁丑”，第 2239 页。

^④ 脱脱等撰：《宋史》卷二八六《蔡齐传》，第 9638 页。

^⑤ 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十“天禧元年九月癸卯”，第 2078 页。

朝，斯已国家否运，称‘权’犹足示后，况言犹在耳，何可改也？”^①

王曾从两方面驳斥了丁谓的意见。第一，军国事由太后兼权已经是出于不得已的不正常状态了，有个“权”字表示是临时性质，对后世还交待得过去。第二，加“权”字是真宗的遗诏，真宗刚刚去世，怎么就能改变呢？这是相当有力的反驳。丁谓毕竟是士大夫中的一员，不管正邪与否，在总体上他还是要维护整个士大夫阶层的利益，即维护官僚政治的正常运转，而皇权不过是在政治斗争中利用的工具。刘太后如果因此而发展为宋代的武则天，那么丁谓也难辞其始作俑者之咎。另外，即使丁谓再专权，他也不敢冒篡改皇帝遗诏的罪名。如果背上了这等罪名，就会断送其如日中天的政治生命。我想丁谓是认真考虑了王曾的这种并不算是冒犯他个人的意见，而未再坚持去掉“权”字。

当王曾接着提出不必把尊淑妃杨氏为皇太妃之事载入遗诏时，本来就对王曾反对他去掉皇太后的“权”字有些恼火的丁谓，反咬一口说：“参政却欲擅改遗制乎？”王曾在得不到同僚的支持的情况下，也不再同丁谓对抗了。但王曾当时的表现，正如《续资治通鉴长编》卷九十八所言：“时中外汹汹，曾正色独立，朝廷赖以为重。”这件事还透露了一个秘密，即皇帝拟定的遗诏，在公布之前往往经过了大臣们的改动。这种改动无疑是从一定的利益原则出发的。不久，丁谓又给包括自己在内的执政大臣加了相当高的官位。尽管王曾本人作为参知政事也被加官，但他仍然提出异议：“今主幼，母后临朝，君执魁柄，而以数十年旷位之官一旦除授，得无公议乎？”^②不在乎公议的丁谓，根本就不听王曾的意见。“今主幼，母后临朝，君执魁柄”这几句话清楚地表明，官员晋升都是由丁谓一个人说了算的。

2. 与皇权分离，丁谓政治结束。

此时的丁谓，可谓是肃清了所有的政敌。人在大敌当前时，大多警觉性会很高，一旦没有了威胁，处于大权独揽的“一览众山小”的地位时，则容易得意忘形，为所欲为。而此时，就正如《老子》所说的“福兮祸之所伏”，新的危机开始萌发了。对于丁谓来说，从迎合真宗大兴土木，到贬黜寇准，专横跋扈，已经失尽了士大夫人心，而他在权力鼎盛之时又根本无视舆情。比如说，他迫害寇准和李迪，必欲置于其死地，有人就问丁谓：“迪若贬死，公如土论何？”他若无其事地回答说：“异日好事书生弄笔墨，记事为轻重，不过曰‘天下惜之’而已。”^③在丁谓权盛之时，人们畏于高压，暂时压抑着不满。这同时也在蓄积着不满。寂然无声，并不意味着人们不反抗，而是等待着机会的来临。而丁谓则是像是坐在一座沉默的活火山口上，随时可能会被突然爆发的火山烧成灰烬。

真宗驾崩后，“得志便猖狂”的丁谓，在朝廷政敌一扫，兼权军国事的刘太后又深居内宫，朝廷的一切他几乎是说一不二。这就更助长了他的专横跋扈，有时甚至就连刘太后也不大放在眼里。本来平时是仁宗和刘太后一起接受群臣例行朝拜，但因为仁宗年幼，早晨起不来，刘太后就同中书的大臣商量，想独自一个人接受群臣朝拜。刘太后提出这一要求时，恰好丁谓告假不在，冯拯等大臣不敢做主，就把事情拖到丁谓来时才商量。丁谓断然拒绝了刘太后的要求，并且责怪冯拯等人没有立即向他报告^④。

在刘太后看来，这似乎不是什么大事。但在大臣以及官僚们看来，皇帝受朝，这是极具象征性的一件事。如果没有即使是小孩子的仁宗同在，刘太后是没有资格受朝的。一旦受朝，就改变了性质。刘太后可以在实际上执掌皇权，但在名分上却不能代替皇帝。“名不正则言不顺”。在中国不分古今，名分具有极大的精神意义，要重于许多具体的实际事情。这就是西汉末农民起义军要找个与刘邦同一血统的放牛娃刘盆子当皇帝的原因。也是北宋英宗时期的“濮议”争得天翻地覆的原因。不仅皇帝如此，士大夫更是如此。“士可杀不可辱”这句话清楚地表明了精神名分重于生命的士人理

^① 朱熹：《五朝名臣言行录》卷五《丞相沂国王文正公》，第142页。

^② 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十八“乾兴元年二月丙寅”，第2273页。

^③ 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十八“乾兴元年二月戊辰”，第2275页。

^④ 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十八“乾兴元年六月癸亥”，第2285页。

念。正因为如此，冯拯等大臣对刘太后的要求明知不妥，不敢答应，推到了喜欢专权的首相丁谓那里。正是基于上述的理念，丁谓无法答应刘太后。在这件事上，丁谓并没有错，但却“由是稍失太后之意”。即与刘太后之间的关系出现了裂痕。这也意味着同皇权开始分离。后来，丁谓“又尝议月进钱充宫掖之用”。这等于是在经济上对宫廷开支加以限制。长期担任三司使的丁谓，这样做自有其理由，但却因此让刘太后非常不满。对这件事，《续资治通鉴长编》卷九十八记载说“太后滋不悦”。不管行为正确与否，一旦与皇权发生分离，执政的政治家在派系斗争激烈的环境下，地位就岌岌可危了。在丁谓的地位发生动摇之时，“朝廷赖以为重”的王曾开始了他的夺权行动。《东轩笔录》卷三载：

真宗初上仙，丁晋公、王沂公同在中书。沂公独入札子，乞于山陵已前一切内降文字，中外并不得施行。又乞今后凡两府行下文字，中书须宰臣、参政，密院须枢密使、副、签书员同在，方许中外承受。两宫可其奏。晋公闻之，愕然自失，由是深惮沂公矣。

王曾的奏疏，无异是要用集体领导的方式取代丁谓一人的独断专行。而“两宫可其奏”，即对王曾奏疏的认可，则等于是结束了丁谓的专权局面。难怪乎丁谓要“愕然自失”了。或许从这时起，丁谓才意识到他身边的这个参知政事的厉害，而“由是深惮”。从逻辑上推理，王曾上奏一定是发生在丁谓与刘太后的关系发生裂痕之后。

或许是丁谓厄运的开始，就在这时，发生了负责建筑真宗陵墓的内侍雷允恭擅自改变陵墓位置的事件。兼任山陵使的宰相丁谓，当时处于“与雷允恭协比专恣，内挟太后，同列无如之何”的状态^①，因此要包庇雷允恭。但纸包不住火，“当时以为移在绝地，于是朝论大喧”^②。在这种形势下，权知开封府吕夷简悄悄开始了调查。因为在京畿发生的事情归开封府处理。《东轩笔录》卷三载：

是时吕夷简权知开封府，推鞠此狱，丁既久失天下之心，而众咸目为不轨，以至取彼头颅置之郊社云云。狱既起，丁犹秉政，许公雅知丁多智数，凡行移推劾文字，及追证左右之人，一切止罪允恭，略无及丁之语。狱具，欲上闻，丁信以为无疑，遂令许公奏对。公至上前，方暴其绝地之事。谓竟以此投海外，许公遂参知政事矣。

《东轩笔录》记载的是来自下面的调查。那么，执政集团内部是如何动作的呢？《续资治通鉴长编》卷九十八“乾兴元年六月癸亥”条虽然有所记载，但过于简略，兹引用基本事实相同而生动具体的《默记》卷上的记载：

丁谓当国，权势震主，引王沂公为参知政事，谄事谓甚至。既登政府，每因闲暇与谓款，必涕泣作可怜之色。晋公问之数十次矣。一日，因问，悯然对曰：“曾有一私家不幸事，耻对人言。曾少孤，惟老姊同居，一外甥不肖，为卒，想见受艰辛杖责多矣。老姊在青州乡里，每以为言。”言讫又涕下。谓亦恻然，因为沂公言：“何不入文字，乞除军籍？”沂公曰：“曾既污辅臣之列，而外甥如此，岂不辱朝廷？自亦惭言于上也。”言毕，又涕下。谓再三勉之：“此亦人家常事，不足为愧，惟早言于上，庶脱其为卒之苦耳。”自后谓数勉之留身上前奏知。沂公必涕下曰：“岂不知军卒一日是一日事？但终自羞赧尔。”晋公每催之，且谓沂公曰：“某日可留身奏陈。”沂公犹不欲，谓又自陈之。一日，且责沂公：“门户事乃尔缓？谓当奉候于阁门。”沂公不得已，遂留身。既留身逾时，至将进膳犹不退，尽言谓之盗权奸私，且言：“丁谓阴谋，诡谲多智数，变乱在顷刻。太后、陛下若不亟行，不惟臣身齑粉，恐社稷危矣。”太后大怒，许之，乃退。

晋公候于阁门，见其甚久，即顿足捩耳云：“无及矣。”方悟知其令谓自为己谋，不使之觉，欲适当山陵之事而发故也。沂公既出，遇谓于阁门，含怒不揖而出。晋公始悟见卖，含毒而已不觉也。是日，既至都堂，召两府入议，而不召谓。谓知得罪，祈哀于冯拯、钱惟演及曾等曰：“今日谓家族

^① 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十八“乾兴元年六月癸亥”，第2285页。

^② 魏泰撰，李裕民点校：《东轩笔录》卷三，北京：中华书局，1983年，第27页。

在诸公矣。”太后欲诛谓，拯申理之。沂公奏请召知制诰，就殿庐草制罢之，不复宣麻。太后从之。责太子太保、分司西京，俄窜崖州。向使谓防闲沂公，则岂有此祸？故知权数在谓之上也。这段记载虽然在描写王曾哀求丁谓方面有些夸张，但比较《续资治通鉴长编》的记载，应当说是可信的。读了这段记载，倒教人对丁谓生出一丝怜悯，而觉得王曾有些过分。然而，大约古今中外的政治斗争都是如此残酷无情，正如俗语所说的“无毒不丈夫”，有妇人之仁，动恻隐之心，就有可能在政治斗争中败北。在对付丁谓这样曾把寇准、李迪、王钦若等所有政敌都打得落花流水的狡猾而凶狠的敌人，王曾不讲究策略，不利用偶发事件，不借助皇权，是无法将其打倒的。在打倒丁谓后，如同丁谓在打倒寇准之后一样，一报还一报，王曾同样是在朝野内外清洗丁谓党羽。首先，把在执政集团中的参知政事任中正罢了，然后把丁谓的三个儿子和三个弟弟均行贬黜，继而贬黜了翰林侍读学士林特、知制诰祖士衡、知宣州章频、淮南江浙荆湖制置发运使苏维甫、户部判官黄宗旦和上官必、权盐铁判官孙元方和周嘉正、权磨勘司李直方等一大批丁谓党羽^①。后来又相继贬黜了丁谓的女婿权判盐铁勾院潘汝士以及开封知县钱致尧、知泉州陈靖，最后贬黜了丁谓党中的首恶枢密使钱惟演。

贬黜钱惟演时，当时的另一位宰相冯拯也说了话：“惟演以妹妻刘美，实太后姻家，不可与政，请出之。”^②本来，这种话在刘太后摄政时期是会惹恼她的，但在当时由于对丁谓一党是朝野共愤的气氛，刘太后尽管不满也无可奈何。在第二年的天圣元年（1023），被贬黜到地方的钱惟演以路过为由到了京城。这时传出了将要任命钱惟演为宰相的风声。监察御史鞠咏立即上奏强烈反对。刘太后慑于舆论压力，把鞠咏的奏疏让内侍拿给钱惟演看，示意他赶快离开京城。但钱惟演还观望不肯离开，指望刘太后会任命他。这时，左正言刘随说：“若相惟演，当取白麻廷毁之。”就是说，如果任命了钱惟演，我就把委任状当场撕了。钱惟演听到后赶紧溜走了^③。这实际上是士大夫集体与以刘太后为代表的皇权的较量。结果是刘太后也不敢无视士大夫们的意见。

历来，人们往往仅注意到元祐党争的残酷，而且人们还总是把范仲淹在庆历新政前后的活动视为开宋代党争之端绪，实际上，丁谓贬黜寇准党，王曾贬黜丁谓党，一点儿也不比元祐党争逊色。可以说开启宋代大规模党争的正是真宗朝后期的政治斗争。从此，宋代政治史上，大小党争连绵不断，怨怨相报，愈演愈烈。

3. 宋世已无武则天。

真宗驾崩，使“渐预朝政”的刘氏不再有真宗偶尔掣肘之忧；而专横的丁谓垮台，又使刘氏不再有权臣牵制之虑。这种政治形势，或许让刘氏轻松地舒了一口气，从此可以安心做她的皇太后，临朝称制了。的确，丁谓垮台之后，朝廷政治走向了相对安定。不过，在业已形成的士大夫政治之下，连皇帝都不可为所欲为，摄政的皇太后就更难以颐指气使了。从史籍的记载看，刘太后的确在一些方面显现出了专权。《宋史》卷三一〇的卷末论赞就指出：“章献（刘太后死后的谥号）临朝，颇挟其才，将有专制之患。”《宋史·吴遵路传》也指出：“章献太后称制，政事得失，下莫敢言。”唐代武则天称帝之前，就已经长期专权。不过，士大夫政治形成之后的宋代政治势态，已同唐代大不相同。《宋史》论赞接下来叙述：“（李）迪、（王）曾正色危言，能使宦官近习，不敢窥觎。而仁宗君德日就，章献亦全令名。”这里，《宋史》论赞披露了一个事实。那就是，在临朝称制之初被规定连接见群臣都必须垂帘的刘太后，在全面掌握朝政方面具有很大限制，因此她跟历史上的少主与太后临朝一样，需要指挥重用宦官和外戚来贯彻其旨意。仅从《宋史》的零散记载看，在刘太后临朝期间，宦官、外戚势力的确比较昌炽。《曹利用传》就记载说：“章献太后临朝，中人与贵戚稍能轩轾为祸福。”^④《章得象传》也记载说：

^① 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十九“乾兴元年七月戊辰”、“七月壬申”，第 2291、2292 页。

^② 李焘：《续资治通鉴长编》卷九十九“乾兴元年十一月丁卯”，第 2300 页。

^③ 李焘：《续资治通鉴长编》卷一〇一“天圣元年八月乙卯”，第 2331 页。

^④ 脱脱等撰：《宋史》卷二九〇《曹利用传》，第 9707 页。

“章献太后临朝，宦官方炽。”^①《司马光传》记载后来的司马光在评价刘太后时也指出：“昔章献明肃有保佑先帝之功，特以亲用外戚小人，负谤海内。”^②

《宋史》对具体事实也有记载。比如宦官任事弄权，《刘沆传》记载“章献太后建资圣浮图，内侍张怀信挟诏命，督役严峻”^③；《司马池传》记载“内侍皇甫继明给事章献太后阁，……继明方用事，自制置使以下皆欲附会为奏”^④；《范讽传》记载“尚御药张怀德至观斋祠，讽颇要结之，怀德荐于章献太后，遂召还”^⑤；《宦者传》记载：“章献后听政，（任）守忠与都知江德明等交通请谒，权宠过盛。”^⑥又比如外戚专横，《王鬷传》记载：“时龙图阁待制马季良方用事，建言京师贾人常以贱价居茶盐交引，请官置务收市之。季良挟章献姻，众莫敢违其意。”^⑦《高觌传》记载：“王蒙正恃章献太后亲，多占田嘉州，诏勿收赋。”^⑧然而，宦官外戚的专权，在士大夫政治的背景下，遭遇了从上到下的全面抵制。这些抵制，或间接，或直接，指向都是刘太后。比如，前面提到的内侍张怀信，就被刘沆弹劾罢免。

《宋史·蔡齐传》记载：“钱惟演守河阳，请曲赐镇兵钱，章献太后将许之。齐曰：‘上新即位，惟演外戚，请偏赏以示私恩，不可许。’遂劾奏惟演。”^⑨这里，蔡齐直指刘太后。前面提到的王蒙正，《宋史·程琳传》记载，其子打死人，刘太后为之辩护，被知开封府程琳驳斥得“嘿然”，即哑口无声，终被治罪^⑩。

《宋史·丁度传》记载：丁度“尝献《王凤论》于章献太后，以戒外戚”^⑪。

《宋史·王彬传》记载：“部吏马崇正倚章献太后姻家，豪横不法，彬发其奸赃，下吏。”^⑫

《宋史·章得象传》记载：“太后每遣内侍至学士院，得象必正色待之，或不交一言。”^⑬

《宋史·范仲淹传》记载：范仲淹在当时上疏批评刘太后说：“恩俸多以内降除官，非太平之政。”^⑭

《宋史·孔道辅传》记载：孔道辅在“章献太后临朝，召为左正言。受命日，论奏枢密使曹利用、尚御药罗崇勋窃弄威柄，宜早斥去，以清朝廷。立对移刻，太后可其言，乃退”^⑮。

《宋史·陈希亮传》记载：陈希亮“初为大理评事、知长沙县。有僧海印国师，出入章献皇后家，与诸贵人交通，恃势据民地，人莫敢正视，希亮捕治置诸法，一县大耸”^⑯。

不仅是士大夫抵制以刘太后为靠山的宦官外戚，受士大夫普遍抵制的风气影响，武人出身者也常有抵制行动。《宋史·王德用传》记载：“章献太后临朝，有求内降补军吏者，德用曰：‘补吏，军政也，不可与。’太后固欲与之，卒不奉诏，乃止。”^⑰在前面引述《宋史·曹利用传》“章献太后临朝，中人与贵戚稍能轩轾为祸福”之后，还有记载：“利用以勋旧自居，不恤也。凡内降恩，力持不予。左右多怨，太后亦严惮利用，称曰‘侍中’而不名。”

除了对倚仗刘皇后的宦官外戚的专横进行抵制，对刘皇后本人，士大夫也多不顾忌，敢于犯颜上

^① 脱脱等撰：《宋史》卷三一一《章得象传》，第 10205 页。

^② 脱脱等撰：《宋史》卷三三六《司马光传》，第 10760 页。

^③ 脱脱等撰：《宋史》卷二八五《刘沆传》，第 9605 页。

^④ 脱脱等撰：《宋史》卷二九八《司马池传》，第 9904 页。

^⑤ 脱脱等撰：《宋史》卷三〇四《范讽传》，第 10061 – 10062 页。

^⑥ 脱脱等撰：《宋史》卷四六八《宦者传》，第 13657 页。

^⑦ 脱脱等撰：《宋史》卷二九一《王鬷传》，第 9750 页。

^⑧ 脱脱等撰：《宋史》卷三〇一《高觌传》，第 10001 页。

^⑨ 脱脱等撰：《宋史》卷二八六《蔡齐传》，第 9636 页。

^⑩ 脱脱等撰：《宋史》卷二八八《程琳传》，第 9674 页。

^⑪ 脱脱等撰：《宋史》卷二九二《丁度传》，第 9762 页。

^⑫ 脱脱等撰：《宋史》卷三〇四《王彬传》，第 10076 – 10077 页。

^⑬ 脱脱等撰：《宋史》卷三一一《章得象传》，第 10205 页。

^⑭ 脱脱等撰：《宋史》卷三一四《范仲淹传》，第 10268 页。

^⑮ 脱脱等撰：《宋史》卷二九七《孔道辅传》，第 9884 页。

^⑯ 脱脱等撰：《宋史》卷二九八《陈希亮传》，第 9918 页。

^⑰ 脱脱等撰：《宋史》卷二七八《王德用传》，第 9467 页。

言。比如对她与丁谓一起迫害的寇准，在刘皇后临朝之初，便有人要求予以平反。《宋史·贾同传》记载贾同上言：“寇准忠规亮节，疾恶摈邪。自其贬黜，天下之人弗见其罪，宜还之内地，以明忠邪善恶之分。”《宋史》接着叙述道：“时章献太后临朝，而同言如此，人以为难。”^①

这一切，形成一种合力，都对刘太后以及宦官外戚造成压力与牵制，使他们不能过于嚣张。不过，群臣士大夫所抵制的，只是刘太后及其随从者明显的有违士大夫理念和损害王朝长远利益的行为，对于与这些关涉不大的人事任免以及正常政务，群臣士大夫并不是一概加以抵制。这也在一定程度上，让刘太后这个生活在传统中国的女性，体味到了享受权力的愉悦。这种体味愈久，便愈不愿放弃权力。本来皇太后临朝，在士大夫看来，不过是君主制政体下的一种不得已的权宜之计。因此，随着少年仁宗的年龄增长，让刘太后还政于仁宗的呼声越来越高。而刘太后对此极为戒惧，予以了坚决的压制。《宋史·滕宗谅传》载：“时章献太后犹临朝，宗谅言国家以火德王天下，火失其性，由政失其本，因请太后还政。”^②天人感应，神道设教，从来都是群臣士大夫对抗皇权的一把利器。《宋史·范仲淹传》也记载滕宗谅的好友范仲淹“上疏请太后还政，不报”。因此范仲淹被左迁，通判河中府。《宋史·刘涣传》载：“天圣中，章献太后临朝久，涣谓天子年加长，上书请还政。后震怒，将黥隶白州，吕夷简、薛奎力谏得免。”^③《宋史·石延年传》也记载石延年“上书章献太后，请还政天子”^④。在《宋史·孙祖德传》中也有“章献太后春秋高，疾加剧，祖德请还政”的记载^⑤。

不过，刘太后固执地拒绝还政给仁宗，除了贪恋权力之外，还有另外的理由，这是刘太后自己的解释。《宋史·李遵勗传》记录了刘太后与外戚李遵勗的对话：“天圣间，章献太后屏左右问曰：‘人有何言？’遵勗不答。太后固问之，遵勗曰：‘臣无他闻，但人言天子既冠，太后宜以时还政。太后曰：‘我非恋此，但帝少，内侍多，恐未能制之也。’’’^⑥刘太后所言有几分实情。从前面所述可以看出，她临朝称制，为了贯彻自己的旨意，加上部分私情，重用和纵容不少外戚与宦官。宦官势力在刘太后临朝时的确较以前有很大的增长。养虎往往为患，图一时方便，却成为了日后的担心。

刘太后是宋代第一位临朝称制的皇太后。因此，于她于群臣，相去不远的唐代的武则天，便成为一个最近的参照系。对于刘太后来说，最高权力的执掌，必然让她野心膨胀，内心时时浮现出那曾经的唯一的女皇。而这也成为士大夫的一块心病，时时防微杜渐，防止武则天在宋朝重现。在《宋史·鲁宗道传》中，有这样的记载：“章献太后临朝，问宗道曰：‘唐武后何如主？’对曰：‘唐之罪人也，几危社稷。’后默然。”^⑦刘太后试探地发问，显得有几分心虚。鲁宗道果决地回答，痛贬武则天。“后默然”三个字，是对听到鲁宗道激烈反应后刘太后的逼真描述。鲁宗道性格耿直，被人称作“鱼头参政”。他的回答，让刘太后清楚地意识到，通向武则天的路途是何等的遥远。

士大夫政治的表述，容易让人们产生一种误解。就是说会被看作正面意义的表述。其实，无论德政还是恶政，只要是士大夫主宰的政治，都可以称之为士大夫政治。并且，士大夫阶层亦并非铁板一块。固然有多数秉持儒学理念以天下为己任的高尚士大夫，也有为数不少贪权营私的无耻士大夫。在刘太后临朝时期，前面提到的主张治罪刘太后姻亲的程琳，居然向刘太后献上了《武后临朝图》。对于程琳的这种行为，《宋史·程琳传》在两处分别记载说“人以此薄之”，“君子鄙之”，可见士大夫舆论之一斑。《宋史·后妃传》记载小臣方仲弓上书请依武后故事立刘氏庙。这实在是让梦想成为宋朝武则天的刘太后高兴的举动。但面对强大的士大夫势力，她只好将提案交给执政大臣讨

^① 脱脱等撰：《宋史》卷四三二《贾同传》，第 12831 页。

^② 脱脱等撰：《宋史》卷三〇三《滕宗谅传》，第 10037 页。

^③ 脱脱等撰：《宋史》卷三二四《刘涣传》，第 10493 页。

^④ 脱脱等撰：《宋史》卷四四二《石延年传》，第 13070 页。

^⑤ 脱脱等撰：《宋史》卷二九九《孙祖德传》，第 9928 页。

^⑥ 脱脱等撰：《宋史》卷四六四《李遵勗传》，第 13568 页。

^⑦ 脱脱等撰：《宋史》卷二八六《鲁宗道传》，第 9628 页。

论。这件事在《宋史·鲁宗道传》中也有记载。在其他人态度暧昧的情况下，又是鲁宗道断然反问道：“若立刘氏七庙，如嗣君何？”听到如此发问，刘太后只有断念，并且故作姿态进行了一番表演：“后掷其书于地曰：‘吾不作此负祖宗事！’”

除了这样明显的事情，就是在其他一些具有象征性的礼仪上，士大夫们也旗帜鲜明地防微杜渐。天圣七年，已经临朝了八年的刘太后，想在冬至那天让仁宗率群臣为她上寿。《宋史·范仲淹传》记载了范仲淹的激烈反对：“奉亲于内，自有家人礼，顾与百官同列，南面而朝之，不可为后世法。”意思是说，在宫中，你和仁宗怎么行礼，那是你们家里的事，但在朝堂之上，让天子降等向你朝拜，那会有失体统，开了极坏的先例。

寇准写过一句诗，叫“趋时事已非”^①。刘太后生不逢时，具有武则天的能力，拥有武则天的权势，但生活在士大夫阶层空前崛起，成为政治舞台主宰的时代，便注定她无法成为武则天。

4. 未可厚非吕夷简。

笔者曾在一篇文章中写道：“历史的一面是丰碑，另一面又是耻辱柱。作为历史人物，最倒霉的莫过于成为正面人物的对立面。一旦如此，便被钉上了耻辱柱，万劫不复，难以翻身。而后世的历史家们所喜欢做的，又往往是锦上添花，或是雪上加霜。结果是，崇高的愈加崇高，丑恶的愈加丑恶。”^②吕夷简其人，由于在仁宗朝与名臣范仲淹的恩怨纠葛，便很不幸地成为了日后被奉为士大夫精神楷模的范仲淹的对立面。尽管他还没有被视为奸臣佞臣，但至少被看作是一个不大不小的权臣，并且还老奸巨滑。

这样看吕夷简，实在有些偏颇。长期以来，人们习惯用感情来体味历史，而不是用理性来思考历史。用感情来体味，便会阻断对传统评价的理性分析。而学者的人云亦云般的跟古人口舌，又会误导今人和后人对历史的准确认识。前面提到过，在真宗去世后担任权知开封府的吕夷简，在粉碎丁谓集团的战役中担任了侧翼进攻。丁谓当时尽管已与临朝的刘太后在结盟方面出现裂痕，相比较寇准、李迪，还处于同一战壕。打垮丁谓集团，是以擅自移动真宗山陵这样同样是神道设教的迷信理由，作为丈夫并且是权力根源的真宗，刘太后无法拒绝在群情激愤的形势下王曾和吕夷简提出的这种理由，尚且当时她与丁谓的关系已有龃龉，也乐得藉此翦之。不过，除掉丁谓，从政治策略上看，刘太后势力无异于断掉一臂。从此，朝廷政治重归正轨，刘太后尽管名义上掌控朝政，但已处于士大夫政治的全面制约之下。从这个意义上说，在粉碎丁谓集团的战役上，吕夷简居功至伟。

乾兴元年(1022)，粉碎丁谓集团之后，权知开封府的吕夷简进入执政集团，担任了参知政事。七年后的天圣七年(1029)，吕夷简升任宰相，直至明道二年(1033)刘太后去世。此后，不过半年，又重新担任宰相到景祐四年(1037)，四年后的康定元年(1040)，又被再度起用任相，一直到四年后的庆历三年(1043)致仕退休，断断续续担任宰相的时间长达十余年^③。

笔者以为除了粉碎丁谓集团，吕夷简主要功绩应当是在刘太后临朝时期。诚如《宋史·吕夷简传》所评价的那样：“自仁宗初立，太后临朝十余年，天下晏然，夷简之力为多。”^④李焘的《续资治通鉴长编》也载有这段话，想必是同出宋朝《国史》。不过，《续资治通鉴长编》在“太后临朝十余年”与“天下晏然”两句之间，有“内外无间”一句^⑤。《宋史》本传脱落的这四个字十分重要。这主要是指仁宗与刘太后之间的关系。

《宋史·仁宗纪》记载仁宗出生后，“章献皇后无子，取为己子养之”。《后妃传·李宸妃传》也记载说：“初，仁宗在襁褓，章献以为己子，使杨淑妃保视之。”在这里，我们又看到了“狸猫换太子”传说

^① 寇准：《忠愍集》卷中《和赵读监丞赠隐士》，文渊阁《四库全书》本。

^② 王瑞来：《佞臣如何左右皇权：以北宋王钦若为例》，香港中文大学《中国文化研究所学报》第48期，2008年。

^③ 脱脱等撰：《宋史》卷二十一《宰辅表》，第5467页。

^④ 脱脱等撰：《宋史》卷三十一《吕夷简传》，第10210页。

^⑤ 李焘：《续资治通鉴长编》卷一五二“庆历四年九月戊辰”，第3698页。

的影子。幼年的仁宗作为真宗唯一存活的子嗣,尽管生而不知其母,但也一直生活在无忧无虑之中,《续资治通鉴长编》记载他称呼刘皇后为“大娘娘”,杨淑妃为“小娘娘”^①,教人感觉不到他的可怜。这种状况一直到仁宗即位后还持续着。可怜的是仁宗的生母这一普通的宫女,在自己的亲生儿子成为皇帝后,依然如《李宸妃传》所云“妃嘿处先朝嫔妃御中,未尝自异”。“未尝自异”,实际上是不敢声张。而“人畏太后,亦无敢言者”。所以,“终太后果,仁宗不自知为妃所出也”。就这样,在明道元年(1032),四十六岁的李氏默默地死去了。尽管在去世前李氏的地位略有提高,“进位宸妃”,但刘太后依然打算把李氏按宫人草草发送了。这时,知道内情的宰相吕夷简出面了。他启奏刘太后,希望厚葬李氏。吕夷简说这番话的时候,刘太后和已经二十二岁的仁宗都在场。《李宸妃传》载:

初,章献太后欲以宫人礼治丧于外,丞相吕夷简奏礼宜从厚。太后遽引帝起。有顷,独坐帘下,召夷简问曰:

“一宫人死,相公云云,何欤?”夷简曰:“臣待罪宰相,事无内外,无不当预。”太后怒曰:“相公欲离间吾母子耶!”夷简从容对曰:“陛下不以刘氏为念,臣不敢言;尚念刘氏,则丧礼宜从厚。”太后悟,遽曰:“宫人,李宸妃也,且奈何?”夷简乃请治丧用一品礼,殡洪福院。夷简又谓入内都知罗崇勋曰:“宸妃当以后服殓,用水银实棺,异时勿谓夷简未尝道及!”崇勋如其言。

从这段很生动的记事,可以看出很多问题。压根儿没想告诉仁宗李氏是其生母的刘太后,听到吕夷简讲这些话,吓得要命,忙把仁宗引开,单独同吕夷简谈话。开始她还想打马虎眼,问道:一个宫女死了,值得你宰相这么操心吗?吕夷简说,我是宰相,宫内宫外的事情我都要管。确认吕夷简已知实情的刘太后发怒道,你是不是要离间我们母子?吕夷简说,你要是不考虑你自己,那我什么话都不说,如果考虑,那就要厚葬。这句话等于是提醒了刘太后,让她知道,纸包不住火,早晚仁宗会知道真相的,你不厚葬,到那时你就难办了。尽管刘太后领悟了吕夷简的意思,但又出现了一个技术性的难题,就是李氏的地位很低,厚葬也不自然。后来还是吕夷简出了个主意,以一品的礼节,葬在洪福院。埋葬时,吕夷简又个别嘱托内侍罗崇勋以皇后服入殓,并且用水银实棺。最后,吕夷简还威胁罗崇勋,你若不照办,将来你别说我没告诉你。罗崇勋按吕夷简所说的做了,由此,避免了朝廷的一次大的动荡。

第二年即明道二年,六十五岁的刘太后也离开了人世。据《宋史·后妃传》记载,在刘太后病重时,一直以为刘太后是自己生母的仁宗,又是大赦,又是召集天下名医入京,又是召回被刘太后流放之人,死者也恢复名誉。总之都是为刘太后祈福。在刘太后死后,仁宗的叔叔,“狸猫换太子”传说中出现的“八大王”元俨才将真相告诉仁宗说:“陛下乃李宸妃所生,妃死以非命。”《宋史·后妃传》记载,得知真相,“仁宗号恸顿毁,不视朝累日,下哀痛之诏自责”,简直是悲痛欲绝,愤怒欲绝。仁宗“尊宸妃为皇太后,谥庄懿”,还亲赴洪福院祭奠。

在更换棺木时,仁宗一定是想看看完全没有印象的自己生母的面容。看到之后,棺内的状况让哭泣着的仁宗安静了下来:“妃玉色如生,冠服如皇太后,以水银养之,故不坏。”见到生母的面容冠服,对刘太后的愤怒开始减弱。仁宗慨叹道:“人言其可信哉!”从而“遇刘氏加厚”。

试想一下,如果没有吕夷简的劝说和布置,当仁宗得知真相后,朝廷肯定会有一次极大的动荡。由此应当感谢吕夷简的远见。《宋史·吕夷简传》的最后,这样评价吕夷简:“夷简当国柄最久,虽数为言者所诋,帝眷倚不衰。然所斥士旋复收用,亦不终废。其于天下事,屈伸舒卷,动有操术。后配食仁宗庙,为世名相。”这是宋朝“国史”的评价,与后来在政界和文坛掌握了主流话语权的政敌富弼、欧阳修的评价截然不同。笔者以为这个评价,当得其实,夷简无愧。如若不信,那么《宋史·吕夷简传》记载的王旦对吕夷简的印象应当可以信赖:“王旦奇夷简,谓王曾曰:君其善交之。”真宗朝的宰相王旦,看不到也想不到后来仁宗朝的政争,他的印象不会有偏颇。

^① 李焘:《续资治通鉴长编》卷八十二“大中祥符七年三月丁未”,第 1869 页。

五、结语：荒诞与真实之间

如果简单地说“狸猫换太子”真实，会立刻遭到专家的非议。不过，笔者一向以为，空穴来风必是因为有穴，捕风捉影也是由于有影。学者应当比一般非专业的人更能够洞察到荒唐无稽背后的真实。笔者给学生讲通史，说大禹治水时化为一头熊而不是别的动物的原因，是因为熊是黄帝一族的图腾。一个女人吞下燕子蛋而生下殷商始祖契的神话背后，反映的是当时殷商正处于母系氏族时期，知其母而不知其父。而另一个女人因踩上巨人脚印而生下周人始祖弃后来又多次抛弃的神话，则反映的是当时周族正处于母系氏族向父系氏族过渡时期。那么，在“狸猫换太子”传说的背后，反映的又是什么样的真实呢？

有人说，史书记载的事情是真的，但事实是假的，而小说诉说的事情是假的，但事实是真的。这句话颇有辩证意味。尽管不能一概而论，但出于载笔者的立场和考量，史书所记载的东西有些会与事实拉开差距。小说虚构的只是具体情节事件，而小说家心目中的时代则不是虚构的，至少反映的是小说家的历史认识。这句话适用于对“狸猫换太子”传说的分析。撇去表面荒唐无稽的浮沫，洞察到的将是一个时代历史的大真实。

此后的北宋与南宋，在非常时期，又有过多次皇太后或太皇太后的临朝。刘太后临朝时期，在士大夫规制下的种种言行，都成为了祖宗法，成为效法和遵守的规范。在那些时期的诏书中，我们常能看到“如章献太后故事”、“依章献明肃皇后故事”的字样。

真宗在位二十六年，刘太后临朝十二年，初期的士大夫政治既经历了正常时期，也经历了非正常时期。其间还伴随着竞争的风起云涌，惊涛骇浪。这可以称得上是一种全经历，短短几十年的初期士大夫政治便把此后几百年的政治梗概全面演习了一遍。于是，宋代的真宗时代与后真宗时代，便成为此后历史的故事与先例。那一时代仅仅一两代士大夫的短期作为，引导了此后的长时段的历史走向。这一切，都是“狸猫换太子”传说背后所潜藏的真实。

[责任编辑 范学辉]